
บทที่ 7

ตระก ูลการเม ือง กรุงเทพมหานคร

กรุงเทพมหานคร จำนวน 17 ตระกูล 1
1. ตระกูล “ กิตติขจร ”
2. ตระกูล “ เกยราพันธ์”
3. ตระกูล “ ชณหะวัณ "
4. ตระกูล “ เต'ซะ'โพบลย์ ’’
5. ตระกูล “ บนนาค ’’
6. ตระกูล “ ปราโมช ’’
7. ตระกูล “ พิบลสงคราม ”
8. ตระกูล “ รมยานนท์’,
9. ตระกูล “ รัตตกล ’’
10. ตระกูล 11 รัตนเพียร ”
11. ตระกูล " สรสชาติ "
12. ตระกูล “ สารสิน "
13. ตระกูล “ สนทรเวช ”
14. ตระกูล “ สวรรณทัต ”
15. ตระกูล “ อภัยวงศ์"
16. ตระกูล “ อินทรโกมาลย์สต ”
17. ตระกูล " โอสถานเคราะห์”

1. ตระกูล “ กิตติขจร ”

1. พ ื้นรานทางการเมือง
-------------- S 3-----------------------------------------------------------------------

ตระกูล “กิตติขจร” เป็นตระกูลท่ีมีพ้ืนฐานอำนาจมาจากทหาร โดยจอมพลถนอม 
กิตติขจร สำเร็จการศึกษาจากโรงเรียนนายร้อยทหารบก และออกมารับราชการเป็นนายร้อยตรี 
ประจำกองพัน 1 กรมทหารราบท่ี 8 เม่ือปี 2473 ต่อมาได้เป็นอาจารย์ในกรมยุทธศึกษาทหารบก 
และอาจารย์วิชาทหารในโรงเรียนนายร้อยทหารบกอยู่ระยะหน่ึง ในขณะท่ีดำรงตำแหน่งผู้บังคับ
การกรมทหารบกท่ี 11 อยู่น้ันได้เข้าร่วมกับคณะรัฐประหารเม่ือ8 พฤศจิกายน2490ด้วยผู้หน่ึง
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ทำให้ชีวิตในราชการทหารก้าวหน้าย่ิงข้ึนเป็นลำดับ กล่าวคือในปี 2492 ได้เป็นรองผู้บัญชาการ 
กองพลท่ี 1 และในปีต่อมาก็ได้เล่ือนเป็นผู้บัญชาการในขณะมียศเป็นพันเอกและมีอายุเพียง 39 ปี 
เท่าน้ัน ต่อมาในปี 2494 จึงได้เล่ือนยศเป็นนายพลตรี ได้เป็นรองผู้บัญชาการภาคทหารบกท่ี 1 
และแม่ทัพกองทัพภาคท่ี 1 ตามลำดับจนถึงปี 2498 จึงได้เล่ือนยศเป็นพลโท

จอมพลถนอม ได้ก้าวเข้าล่วงการเมือง เม่ือได้รับแต่งต้ังให้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ในรัฐบาลจอมพล ป. พิบูลสงคราม แต่ได้ลาออกพร้อมกับจอมพล 
สฤษด้ิ ธนะรัซต์ และบุคคลอ่ืน  ๆ ซ่ึงต่อมาได้ร่วมกันทำการรัฐประหารยึดอำนาจจากรัฐบาลจอมพล 
ป. ได้สำเร็จ และเม่ือได้มีการจัดต้ังรัฐบาลพจน์ สารสิน ข้ึนน้ัน จอมพลถนอม ได้เข้าดำรงตำแหน่ง 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม และได้เล่ือนยศข้ึนเป็นพลเอกในปี 2501 และในปีน้ัน หลังจาก 
ได้มีการเลือกต้ังท่ัวไป จอมพลถนอม ก็ได้รับเลือกจากสภา ให้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีคนท่ี
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10 ของประเทศไทย เม่ือวันท่ี 1 มกราคม 2501

รัฐบาลของจอมพลถนอม สามารถบริหารประเทศและฝ่าฟันมรสุมทางการเมือง 
มาได้เพียงเดือนเศษ ก็ต้องกราบถวายบังคมลาออกจากตำแหน่งนายกรัฐมนตรีไป ในวันท่ี 20 
ตุลาคม 2501 เพ่ือเปิดโอกาสให้จอมพลลฤษด้ิ ธนะรัซต์ เข้ามาแก้ไขปัญหาต่างๆ ต่อไป โดยได้ร่วม 
กันทำการรัฐประหารในวันท่ีได้ลาออกน้ันเอง ต่อมาในปี 2506 เม่ือจอมพลสฤษด้ิ ถึงแก่อสัญกรรม 
แล้ว จอมพลถนอม ก็ได้รับแต่งต้ังให้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอีกครังหน่ึง

ในปี 2514 จอมพลถนอม ได้ทำรัฐประหารตัวเองด้วยการยึดอำนาจการปกครอง 
ประเทศและล้มล้างรัฐธรรมนูญท่ีมีอยู่ แล้วจัดต้ังสภาบริหารคณะปฏิวัติข้ึนทำหน้าท่ีแทนรัฐบาล 
ต่อไป ท้ังน้ีเน่ืองจากการบริหารประเทศในระยะท่ีผ่านมา รัฐบาลไม่สามารถบริหารงานได้โดยราบ
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ร่ืน สภาบริหารดังกล่าวได้ใช้อำนาจของคณะปฏิวัติบริหารประเทศอยู่นานถึง 1 ปี จึงได้มีการ 
ประกาศใช้ธรรมนูญการปกครองแห่งราชอาณาจักร เม่ือวันท่ี 15 ธันวาคม 2515 ธรรมนูญดังกล่าว 
ได้กำหนดให้มีสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ทำหน้าท่ีรัฐสภาและสภาร่างรัฐธรรมนูญ สภาดังกล่าวได้มี 
มติให้จอมพลถนอม เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีต่อไป1 1

1 ว ิทยา มงคลแลน, บรรณาธิการ. สดยอดผุแหนไทย. (กรุง!,ทพมหานคร : คิเลปสนองการพิมพ์, 2530) ,
หน้า 68.
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ในระหว่างน้ีได้มืฃบวนการเรียกร้องรัฐธรรมนูญเกิดข้ึนจากกลุ่มนักศึกษา อาจารย์ และ 
นักการเมือง ซ่ึงต่อมารัฐบาลได้ส่ังจับกุมบุคคลดังกล่าวรวมท้ังส้ิน 13 คน ต้ังแต่วันท่ี 8 ตุลาคม 
2516 ซ่ึงได้ก่อให้เกิดการชุมนุมและเดินขบวนประท้วงอย่างกว้างขวาง ในท่ีสุดรัฐบาลต้องส่ัง
ปล่อยตัวผู้ถูกจับกุมโดยไม่มืเง่ือนไข ในเท่ียงคืนของวันท่ี 13 ตุลาคม แต่ในเช้ามืดของวันท่ี 14 
ตุลาคมน้ันเอง ขณะท่ีได้มีประกาศของนักศึกษาให้ผู้เดินขบวนสลายตัว เกิดการเข้าใจผิดกัน
ระหว่างนักศึกษาและเจ้าหน้าท่ีรักษาการณ์ จนถึงข้ันรุนแรงกลายเป็นความไม่สงบเรียบร้อยข้ึน
ฝ่ายทหารได้ล่งกำลังเข้าปราบปรามทำให้ประชาชน นักเรียน นักศึกษาบาดเจ็บล้มตายลงเป็นอัน 
มาก ในค่ําฃองวันท่ี 14 ตุลาคมน้ัน จอมพลถนอม กิตติขจร ก็ได้ประกาศลาออกเพ่ือให้สถาน 
การณ์คล่ีคลายลง และเดินทางออกนอกประเทศ รวมระยะเวลาท่ีดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีท้ัง63

ส้ิน 10 ปี 6 เดือนเศษ ในปัจจุบันจอมพลถนอม ได้เดินทางกลับเข้าประเทศ แต่ได้วางมือจากการ 
เมืองโดยส้ินเชิงแล้ว

บุคคลท่ีมาสานต่อทางการเมืองต่อจากจอมพลถนอม คือ พันเอกณรงค์ กิตติขจร 
บุตรชายคนเดียวของจอมพลถนอม กิตติขจร หลังเกิดเหตุการณ์เดือนตุลาคม 2519 พันเอกณรงค์ 
กิตติขจร ได้ย้ายไปอยู่ท่ีประเทศเยอรมัน และได้เดินทางกลับมาประเทศไทยและเข้าล่วงการเมือง 
อีกคร้ัง ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ในการเลือกต้ังวันท่ี 
18 เมษายน 2526 ในฐานะสมาชิกพรรคชาติไทย และได้ข้ึนเป็นรองเลขาธิการพรรค จนการเลือก 
ต้ังปี พ.ศ.2529 ได้ย้ายไปเป็นรองนัวหน้าพรรคสหประชาธิปไตย2 และออกไปต้ังพรรคเสรีนิยม โดย 
ดำรงตำแหน่งนัวหน้าพรรคในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 หลังจากน้ันได้ยุติบทบาททางการเมือง

2. บุคคลในตระกูล “ กิตติขจร ” ที่เก ี่ยวข้องในวงการเมึธง
2.1 จอมพลถนอม กิตติขจร เป็นผู้ท่ีมืบทบาทสำคัญท้ังทางทหาร 

และการเมืองควบคู่กันมาตลอด เป็นผู้มืบทบาทสำคัญ1ในคณะรัฐประหาร 8 พฤศจิกายน 2490 
และเป็นผู้ท่ีดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรียาวนานกว่า 10ป ี6 เดือน

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสหกรณ์ปี พ.ศ. 2498
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม วันท่ี 21 มีนาคม 2500
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม วันท่ี 16 กันยายน 2500

2 บุญชัย ใจเย็น. รวยแบบชุนศึก. (กรุงเทพมหานคร : บุญชัยเพรส, 2533), หน้า 100.
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4. นายกรัฐมนตรและรัฐมนตรี1ว่าการกระทรวงกลาโหม วันท่ี 1 มกราคม 2501
5. รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 9 กุมภาพันธ์ 2502
6. นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม วันท่ี 9 ธันวาคม 2506

2.2 พล.ด.ต.สง่า ก ิตติขจร น้องชายจอมพลถนอม กิตติขจร เป็นรัฐ 
มนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ในปี พ.ศ.2513 และเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดเชียงใหม่ เขตเลือกต้ังท่ี 3 จำนวน 1 สมัย ในการเลือกต้ังปี พ.ศ. 2522 และได้เป็นรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

2.3 พ.อ.ณรงค์ กิตติขจร บุตรชายจอมพลถนอม กิตติขจร จบการ 
ศึกษาจากโรงเรียนนายร้อยแซนเธิส ประเทศอังกฤษ เคยดำรงตำแหน่งผู้บังคับการกรมทหารราบท่ี 
11 รักษาพระองค์เคยดำรงตำแหน่งเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในปี พ.ศ.2 5 1 5 ภายหลัง 
เหตุการณ์ 14 ตุลาคม 2516 พ.อ.ณรงค์ ต้องเดินทางออกไปอยู่ท่ีประเทศเยอรมนี และกลับมาเข้า 
ล่วงการเมือง ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2526 ท่ีจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
เขตเลือกต้ังท่ี 2 สังกัดพรรคชาติไทย ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 ย้ายมาลังกัดพรรคเสรีนิยม และ 
ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2531 ดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้า 
พรรคเสรีนิยม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ย้ายมาลังกัดพรรคประชากรไทย แต่สอบตก 
หลังจากน้ันได้ยุติบทบาททางการเมือง ในทางธุรกิจ พ.อ.ณรงค์ เร่ิมมีบทบาทต้ังแต่เร่ิมครองยศ 
ร.ต. เป็นกรรมการบ'รัษัท สหชาติเศรษฐกิจ จำกัด ในปี พ.ศ.2501 ร่วมกับพ่อค้าชาวจีน ตังบริษัท 
เศรษฐกิจไทย จำกัดต้ังบริษัท ไทยภัณฑ์กิจ จำกัด ร่วมกับ พ.ต.หลวงจบกระบวนยุทธ์ ผู้เป็นตา ใน 
ปี พ.ศ.2505 หลังจากน้ันได้ต้ัง บริษัท ณรงค์สัมพันธ์ จำกัด ต้ังบริษัท อุตสาหกรรมลูกช้ิน จำกัด 
และต้ังบริษัท ชัยประภาปศุสัตว์ จำกัด หลังจากเดินทางกลับจากการล้ีภัยต่างประเทศ เป็น 
ประธานบริษัท สยามการ์เมนทํอินดัสตรี จำกัด และมีโรงงานผลิตเส้ือเพ่ือส่งออกอีก

3. ความส้มพ้นธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “กิตติขจร” เป็นการลืบทอดจากจอม 

พลถนอม กิตติขจร บิดา มายัง พ.อ.ณรงค์ กิตติขจร บุตรชาย โดย พ.อ.ณรงค์ได้ลงสมัครรับเลือก 
ต้ังภายหลังเดินทางกลับจากการล้ีภัยทางการเมืองในต่างประเทศ หลังเกิดเหตุการณ์ 14 ตุลาคม 
2516 ในฐานะท่ี พ.อ.ณรงค์ เป็นนักธุรกิจท่ีมืบทบาททางการเมือง ได้กล่าวถึงการเข้ามามืบทบาท 
ทางการเมืองของนักธุรกิจ ว่า
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“ มันแยกไม่ออกระหว่างการเป็นนักการเมืองกับการเป็นนักธุรกิจ เพราะว่าส่วน 
ใหญ่เวลาน้ี นักการเมืองก็มืนักธุรกิจเข้ามา เพราะฉะน้ันการเมืองกับเศรษฐกิจก็คู่กันไปอีก 
หรออย่างท่ีลหรัฐน้ัน นักการเมืองมาจากนักธุรกิจท้ังน้ันเลย และก็เปิดเผยด้วย ไม่ผิด 
เวลาเลือกต้ังสนับสนุนโดยบริษัทอะไรต่ออะไรน่ี เขาเปิดเผยกันได้ ของเราถ้าทำก็ไม่น่า 
เสียหาย อย่างการเลือกต้ังผู้แทนไม่เกิน 350,000 มันเขียนโกหกเอาไว้ เร่ิมด้นต้ังแต่ตังผู้ 
แทนโกหก แล้วการเมืองไทยจะพัฒนาไปได้อย่างไร ท่ีจริงถ้าหากเข้ามาโดยมีธุรกิจ
สนับลนุน เวลาหาเสียงเลือกต้ังก็ไม่ต้องไปหาเงิน อย่างผม (พ.อ.ณรงค์) น้ี สมัครรับเลือก 
ต้ังก็มืธนาคารกรุงเทพสนับสนุน ให้เงินผมมา 5 ล้าน ผิดกฎหมาย ผมพยายามนำทีม 
เสนอแก้ แต่ก็แกไม่ได้ รัฐบาลเขาไม่แก้ เราก็น้ังโกหกกันไป3 "

อย่างไรก็ตาม ภายหลังจากท่ี พ.อ.ณรงค์ไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกต้ังใน 
ปี พ.ศ.2535 แล้ว ก็ยุติบทบาททางการเมือง และไม่มืบุคคลในตระกูล “กิตติขจร’’ ที,เข้ามาสานต่อ 
ทางการเมืองอีก และเป็นการยุติบทบาททางการเมืองของตระกูลท่ีเคยดำรงตำแหน่งท้ังการเมือง 
และการทหารท่ีสำคัญของไทยมาเป็นเวลานาน

2. ตระกูล “ เกยราพ ันธ์ ”

1. พื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “เกยุราพันธ์” มืพ้ืนฐานอยู่ท่ีจังหวัดนครราชสีมา มีกิจการทอผ้าไหม และ 

กิจการขนส่ง โดยมืรถประจำทางว่ิงรับส่งผู้โดยสารสายอำเภอเมือง-ปักธงชัย และอำ๓อสูงเนิน 
เร่ิมเข้าสู่วงการเมือง โดยนายสมพล เกยุราพันธ์ ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครราชสีมา ในปี พ.ศ.2512 หลังจากน้ัน ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก และได้ย้ายมาทำ 
ธุรกิจรับเหมาก่อสร้างในกรุงเทพมหานคร โดยก่อต้ังบริษัท ศรนคร จำกัด ข้ึนมา และยุติบทบาท 
ทางการเมือง จนกระท่ัง บุตรสาวทายาทเพียงคนเดียว คือ นางสุดารัตน์ เกยุราพันธ์ ซ่ึงทำธุรกิจ 
ด้านก่อสร้างและพัฒนาท่ีดิน ในนาม บริษัท ไดมอนดํวิลล์ จำกัด ได้เข้ามาสู่วงการเมือง4 โดยเร่ิม 
จากการสนับสนุนกลุ่มรวมพลังของ พล.ต.จำลอง ศริเมือง ในการเลือกต้ังผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานคร และให้การช่วยเหลือสนับลนุนพรรคพลังธรรมมาโดยตลอด

3 บุญชัย ใจเย ็น, รวยแบบขนดีท. (กรุงเทพมหานคร : บุญชัยเพรส, 2533), หน้า 103.
4 สาธิต วินุราช. แทะรอยนักการเมือง. (กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์วิศรุต, 2539), หน้า 186.
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นางสุดารัตน์ เกยุราพันธ์ ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ัง 12 และได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก สังกัดพรรคพลังธรรม ในการเลือกตัง 
วันท่ี 22 มีนาคม 2535 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ใน 
สังกัดพรรคพลังธรรม แต่ย้ายมาลงสมัครในเขตเลือกต้ังท่ี 7 และได้รับการแต่งตังเป็นรองโฆษก 
ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี หลังจากน้ันในเดือนกันยายน พ.ศ.2537 ได้รับการแต่งต้ังเป็น
เลขาธิการพรรคพลังธรรม และในเดือนกัดมา เดือนตุลาคม 2537 ได้รับการแต่งตังเป็นรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีสาม ในการเลือก 
ต้ังปี พ.ศ.2538 และได้รับการแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย จนการเลือกต้ังใน 
ปี พ.ศ.2539 เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร เพียงคนเดียวของพรรคพลังธรรมท่ีได้รับเลือกตัง

2. บุคคลในตระกูล “ เกยราพันธ์ ” ทีเ่ก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายสมพล เกยราพันธ์ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 

นครราชสีมา ในปี พ.ศ.2512 เพียงสมัยเดียว หลังจากน้ันได้ยุติบทบาททางการเมือง

2.2 นางสุดารัตน์ เกยราฟันธ์ บุตรสาวของนายสมพล เกยุราพันธ์ 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 4 สมัย ในลังกัดพรรคพลังธรรมได้รับเลือกต้ังคร้ัง 
แรกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ี 
สาม ในปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีล่ี ในปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบุรีหาร ตังน้ี
1. รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ปีพ.ศ. 2535
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2537
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2538

3. ความสุมพันธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “เกยุราพันธ์” เป็นการสานต่อจาก 

นายสมพล เกยุราพันธ์ บิดา มายังนางสุดารัตน์ เกยุราพันธ์ ซ่ึงเป็นบุตรสาวทายาทคนเดียวของ 
ตระกูล แต่เป็นการสานต่อการเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร คนละพ้ืนท่ี โดยนายลมพล เกยุรา 
พันธ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา ขณะท่ีนางสุดารัตน์ บุตรลาว เป็นสมาซิก 
สภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ซ่ึงนางสุดารัตน์ ไม่ได้มืฐานคะแนนเสียงเดิมของบิดามา 
สนับสนุนแต่อย่างใด และต้องเป็นการสร้างฐานคะแนนเสียงข้ึนมาเอง นางสุดารัตน์ เกยุราพันธ์ 
กล่าวถึงการสานต่อเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล ว่า
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" ดิฉัน (สุดารัตน์) มีความใกล้ชิดและสนใจการเมืองมาตังแต่เด็ก เน่ืองจากพ่อ 
(สมพล) เป็น ส.ส. เวลาพ่อมาประชุมท่ีสภา ก็พาดิฉันมาด้วย เราเป็นเด็ก 7-8 ขวบ เข้า 
ห้องประชุมไม่ได้ ก็น่ังคอยพ่ออยู่ท่ีห้องกาแฟ ทำการบ้านไป ก็เห็นบรรยากาศ เห็น ล.ล. 
เห็นกิจกรรมทางการเมืองมาตลอด และมีความสนใจ ก็คิดว่าถ้ามีโอกาส ก็อยากมาทำ 
หน้าท่ีแบบพ่อบ้าง แต่เป็นการคิดแบบเด็ก  ๆ พอโตมาเรียนจบ ก็มาช่วยพรรคพลังธรรมหา 
เลียงแต่ไม่ได้คิดว่าจะลงสมัครเอง จนมีโอกาสเข้าไปอบรมวิศวกรการเมืองกับพรรคพลัง 
ธรรม ได้รู้จักผู้!Lหญ่หลายคน และเม่ือมีผู้มาทาบทามก็ลงสมัคร ส.ล. ไม่ได้เตรียมว่าจะมา 
เป็นทายาทของพ่อ มาก่อน ระยะเวลาท่ีพ่อเล่นการเมือง กับเวลาท่ีดิฉัน เล่นการเมือง ห่าง 
กันกว่า 23 ปี พ้ืนท่ีก็คนละพ้ืนท่ีกัน แต่พ่อมืส่วนอย่างมากท่ีทำให้เกิดความสนใจทางการ 
เมืองข้ึนมา5 ”

การสานต่อทางการเมืองของตระกูล “ เกยุราพันธ์” เป็นความสนใจทางการเมือง 
ส่วนตัวของนางสุดารัตน์ เกยุราพันธ์ บุตรสาว โดยท่ีนายสมพล เกยุราพันธ์ ผู้เป็นบิดา ไม่ได้เป็นผู้ 
วางตัวให้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแต่อย่างใด รวมท้ังพ้ืนท่ีและฐานคะแนน 
เลียงเดิมของนายสมพล อยู่ท่ีจังหวัดนครราชลีมา ในขณะท่ีนางสุดารัตน์ ต้องมาสร้างพ้ืนท่ีและ 
ฐานคะแนนเลียงใหม่ในเขตกรุงเทพมหานคร ซ่ึงบารมีและอิทธิพลของบิดา ไม่ได้มีส่วนทางการ 
เมืองของนางสุดารัตน์ แต่อย่างใด

3. ตระกูล “ ซณหะวัณ ”

1. พื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล '‘ชุณหะวัณ” เป็นตระกูลทหารและการเมือง เป็นท่ีรู้จักในกลุ่ม “ซอย 

ราชครู" โดยมีจอมพลผิน ชุณหะวัณ ผู้บัญชาการทหารบก และหัวหน้าคณะรัฐประหารในปี 
พ.ศ.2490 เป็นหัวหน้า สมาชิกคนสำคัญประกอบด้วย พล.ต.อ.เผ่า ศรียานนท์ พลตรีประมาณ 
อดิเรกสาร พลตรีคิรี คิรีโยธิน จอมพลผิน ชุณหะวัณ ดำรงตำแหน่งเป็นรองนายกรัฐมนตรีในรัฐ 
บาลจอมพล ป. พิบูลสงคราม ในปี พ.ศ.2494 และดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีอีกหลายกระทรวง จน 
กระท่ัง1จอมพลสฤษด้ิ ธนะรัชต์ ทำการรัฐประหารยึดอำนาจในปี พ.ศ.2500 กลุ่มซอยราชครู ต้อง 
ถึงคราวแตกสลาย พลจัตวาชาติชาย ชุณหะวัณ บุตรชายจอมพลผิน ชุณหะวัณ ถูกย้ายไปต่าง 
ประเทศ เป็นเอกอัครราชทูตท่ีประเทศอาร์เจนติน่า ออสเตรีย และเป็นผู้แทนถาวรประจำองค์การ

5 ล ัมภาษ ณ ์ สุดารัตน์ เกยุราพันธ์, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร, 16 สิงหาคม 2540.
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สหประซาชาติ อยู่ต่างประเทศนานกว่า า 5 ปี6 จนเดินทางกลับมารับราชการต่อท่ีกระทรวงการต่าง 
ประเทศ และได้รับการแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศในปีพ.ศ.2515ใน 
รัฐบาลจอมพลถนอม กิตติขจร และรัฐบาลนายสัญญา ธรรมศักด้ิ

พลตรีชาติชาย ชุณหะวัณ ได้ร่วมกับกลุ่มราชครู ก่อต้ังพรรคชาติไทยข้ึนมา ในปี 
พ.ศ.2517 มีพลตรีประมาณ อดิเรกสาร เป็นหัวหน้าพรรค และพลตรีชาติชาย ชุณหะวัณ เป็นรอง 
หัวหน้าพรรพั และได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา ครัง 
แรก ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2518 และได้เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ได้รับเลือก 
ต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 และได้เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ในการเลือกตังปี 
พ.ศ.2522 พลตรีชาติชาย ชุณหะวัณ ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง แต่ยังได้รับการแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526

พลตรีชาติชาย ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีล่ี ในการเลือกตังปี พ.ศ.2529 และได้รับ 
เลือกเป็นหัวหน้าพรรคชาติไทย และรองนายกรัฐมนตรี จนกระท่ัง ในการเลือกตังปี พ.ศ.2531 ได้ 
รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีห้า และได้ดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
กลาโหม และได้รับพระราชทานยศเป็นพลเอก ในปี พ.ศ.2534 รัฐบาลของพลเอกชาติชาย ชุณหะ 
วัณ ถูกคณะรักษาความสงบเรียบร้อยแห่งชาติ หรีอ รสซ. ภายใต้การนำของพล.อ.สุนทร คง 
สมพงษ์ทำรัฐประหารยึดอำนาจ พล.อ.ชาติชาย ต้องเดินทางออกนอกประเทศอีกคร้ัง และกลับมา 
ก่อต้ังพรรคชาติพัฒนา ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 โดยพล.อ.ชาติชาย ดำรงตำแหน่ง 
หัวหน้าพรรค และได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีหก ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีเจ็ด ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2539 และพล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ ได้ถึงแก่อสัญกรรม ในปี พ.ศ.2541

2. บุคคลในตระกูล “ ชุณหะวู้ณ ” ที่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 จ,อมพลผิน ซณหะวัณ เป็นอดีตผู้บัญชาการทหารบก และหัว 

หน้าคณะรัฐประหารปี พ.ศ.2490 เข้าลุ่วงการเมืองภายหลังจากรัฐประหารรัฐบาลพลเรือตรี ถวัลย์ 
ธำรงนาวาลวัลด้ี ในวันท่ี 8 พฤศจิกายน 2490 และได้สนับสนุนให้จอมพล ป. พิบูลสงคราม เป็น 
นายกรัฐมนตรี ในทางการเมือง ได้ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี 6 7

6 บุคคลแห่งปี Man of The Year 1990. เนื่องในโอกาสครบรอบ 18 ปี ของศูนย์พัฒนาบุคลิกภาพ. 25 
สิงหาคม 2533.

7 บุญชัย ใจเย็น. รวยแบบขน^ก. (กรุงเทพมหานคร : บุญชัยเพรส, 2533), หน้า 13.
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1. รองนายกรัฐมนตร ปี พ.ศ. 2494 1 2495 1 2496 1 2497
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2496 1 2500
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ปี พ.ศ. 2497

2.2 พล.อ.ชาติชาย ซณหะวัณ บุตรชายของจอมพลผิน ชุโนหะวัณ 
เป็นทหารและเป็นนักการเมืองท่ีมีบทบาทสำคัญต่อการเมืองไทย เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 7 
สมัยของจังหวัดนครราชสีมา เป็นนายกรัฐมนตรี เป็นหัวหน้าพรรคชาติไทย และหัวหน้าพรรคชาติ 
พัฒนา เข้าสู่วงการเมืองโดยได้รับการแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ใน 
ปี พ.ศ.2515 หลังจากน้ันได้ร่วมก่อต้ังพรรคชาติไทย และเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 
นครราชสีมาคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 ไม่ลง 
สมัครรับเลือกต้ัง ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีห้า ในปี 
พ.ศ.2531 หลังจากน้ัน ถูกรัฐประหารและไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และก่อต้ัง 
พรรคชาติพัฒนาข้ึนมา ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีหก ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 และ 
คร้ังท่ีเจ็ด ในปี พ.ศ.2539 พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ ถึงแก่อสัญกรรม ในปี พ.ศ.2541

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศปี พ.ศ. 2515 1 2516 1 2517
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศปี พ.ศ. 2518
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2519 1 2523
4. รองนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2529
5. นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ปี พ.ศ. 2531

2.3 นายไกรศักด ซณหะวัณ บุตรชายของพล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ 
เป็นท่ีปรึกษานายกรัฐมนตรี ขณะท่ีพล.อ.ชาติชาย ดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรี และลงสมัคร 
รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 
ในลังกัดพรรคชาติพัฒนา แต่ไม่ได้รับเลือกต้ัง หลังจากน้ัน เป็นท่ี,ปรึกษานายพิจิตร รัตตกุล ผู้ว่า 
ราชการกรุงเทพมหานคร

3. ความส้มพันรของการสิบทอดทายาททางทารเมึอง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล "ชุณหะวัณ" เป็นการสานต่อจาก 

จอมพลผิน ชุณหะวัณ บิดา มายัง พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ บุตรชาย เป็นการสานต่อท้ังด้าน
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ทหารและการเมือง จอมพลผิน ชุณหะวัณ มืบทบาทในฐานะเป็นผู้บัญชาการทหารบก และเป็นหัว 
หน้าคณะรัฐประหาร 8 พฤศจิกายน 2590 โค่นล้มรัฐบาลพลเรือตรถวัลย์ ธำรงนาวาลวัสด้ิ หลัง 
จากน้ัน จอมพลผิน ได้เข้ามามืบทบาททางการเมืองเป็นรองนายกรัฐมนตรี ขณะท่ี พล.อ.ชาติชาย 
ชุณหะวัณ บุตรชาย เป็นผู้บังคับการโรงเรียนยานเกราะ ก่อนจะถูกให้ออกเป็นเอกอัครทูตต่าง 
ประเทศนานกว่า 15ปีและเมื่อกลับมาล่วงการเมืองพล.อ.ชาติชายได้ดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐ 
มนตรี แต่ต่อมาถูกคณะรักษาความสงบเรียบร้อยแห่งชาติ ทำรัฐประหารจนต้องออกจากตำแหน่ง 
เซ่นเดียวกับท่ีจอมพลผิน ชุณหะวัณ บิดาเคยทำรัฐประหารมาก่อน

4. ตระกูล “ เตชะไพบูลย์ ”

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล "เตซะไพบูลย์, มืพ้ืนฐานธุรกิจเป็นเจ้าของ บรีษัท สุรามหาราษฎร์ จำกัด 

(มหาชน) ผู้ผลิตสุรา "แม่โขง’’ เร่ิมเข้าล่วงการเมือง โดยนายพรเทพ เตชะไพบูลย์ ลงสมัครรับเลือก 
ต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีจังหวัดบุรีรมย์ เขตเลือกต้ังท่ี 1 ในลังกัดพรรคประชาธิปัตย์ ใน 
การเลือกต้ังปี พ.ศ. 2529 แม้ว่านายพรเทพ เตชะไพบูลย์ จะมืฐานธุรกิจและพ้ืนเพอยู่ใน 
กรุงเทพมหานคร แต่การมาลงสมัครรับเลือกต้ังท่ีจังหวัดบุรีรัมย์น้ัน นายพรเทพ ระบุว่า “ เน่ืองจาก 
ครอบครัวเคยทำธุรกิจโรงเหล้าท่ีบุรีรัมย์ ค้าขายจนเป็นกิจการใหญ่โตข้ึน เป็นล่วนหน่ึงท่ีทำให้ 
ครอบครัว "เตชะไพบูลย์” เกิด จึงอยากกลับไปทำประโยชน์ในพ้ืนท่ีบ้าง เป็นหนังกำลังภายในก็ 
ต้องบอกว่า บุญคุณต้องทดแทน8 ” นายพรเทพ ประสบความสำเร็จ ได้รับเลือก 6 สมัยติดต่อกัน

ขณะท่ีบุคคลในตระกูล “เตซะไพบูลย์’, ท่ีเข้าล่วงการเมือง คือ ร.ท.ชวลิต เตชะ 
ไพบูลย์ เรมเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร ปี พ.ศ.2527-2538 
หลังจากน้ัน ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ังท่ี 3 ในปี 
พ.ศ.2529 แต่ในการเลือกต้ังปี พ.ศ. 2531 ร.ท.ชวลิต ลอบตก ได้รับเลือกเป็นอันดับ 5 หลังจากน้ัน 
ได้ยุติบทบาททางการเมือง แต่ยังคงมีบุคคลในตระกูล “เตชะไพบูลย์” ท่ีเข้ามาล่วงการเมือง คือ 
นางศรีสกุล เตชะไพบูลย์ภรรยาของนายพรเทพ เตซะไพบูลย์ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎร ท่ีจังหวัดนครราชสีมา โดยนางศรีสกุล ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งคู่กับนายนิพนธ์ พร้อมพันธุ พ่ี 
ชาย และได้รับเลือกต้ังท้ังสองคน แต่นางศรีสกุล ลงสมัครรับเลือกตั้งเพียงสมัยเดียว หลังจากน้ัน 
ได้ยุติบทบาททางการเมือง

มติซน, 2 กรกฎาคม 2529, หน้า 16.
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2. บ ุคคล'ในด?ะกูล “ เดชะไพบ ูลย ์ ” ท ี่เก ี่ยวของไ.นวงการเม ือง
2 .1  นาย พ ร เท พ  เ ต ชะไ พ บ ูล ย ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 

บูรรัมย์ 6  สมัยติดต่อกัน สังกัดพรรคประซาธิป ัต ย ์ ไ ด ้ร ับ เลือกตั้งครังแรกในการเล ือ ก ตังปี 
พ.ศ.2529 คร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 ครั้งท่ีลาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 
คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตังปี พ.ศ.2538 และครังท่ีหก 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ตังน้ี
1. รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีปีพ.ศ. 2532

2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2535

3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม ปี 
2540

2.2 ร.ท.ชวลิต เดชะไพ บ ูลย ์ เป็นนักการเมืองในระตับท้องถิ่นมาก่อน 
เป็นสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร ในปี พ.ศ.2527-2528 และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ังที่ 3 เพียงสมัยเดียว สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ในปี พ.ศ.2529 
หลังจากนั้นสอบตกในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ.2531 และยุติบทบาททางการเมือง

2.3 น างศรีสกล เตซะไพ บ ูลย ์ ภรรยาของนายพรเทพ เตชะไพบูลย์ 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ เพียงสมัยเดียว ในการ 
เลือกตั้งปี พ.ศ.2531 หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

3. ความสู้'ม,พ ัน ธ ์ของการล ิบทอดทายาททางการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ''เตชะไพบูลย์” เป็นการสานต่อ

ระหว่างพี่ชาย คือ ร.ท.ชวลิต เตชะไพบูลย์มายังน้อง คือ นายพรเทพ เตชะไพบูลย์ โดยได้รับเลือก 
ตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพร้อมกัน ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 แต่คนละพื้นที่ โดยนายพร 
เทพ ได้รับเลือกตั้งที่จังหวัดบุรีรัมย์ ขณะที่ ร.ท.ชวลิต เตซะไพบูลย์ ได้รับเลือกตังในเขต 
กรุงเทพมหานคร นอกจากนี้ ยังเป็นลานต่อจากนายพรเทพ เตชะไพบูลย์ ซึ่งเป็นสามี ไปยังนางศร ี
สกุล เตชะไพบูลย์ ภรรยา แต่คนละพื้นที่เช่นกัน โดยนางศรีสกุล ได้รับเลือกตั้งคู่กับนายนิพนธ ์
พร้อมพันธุ พี่ชาย แต่นางศรีสกุล อยู่ในวงการเมืองเพียงสมัยเดียวก็ยุติบทบาททางการเมือง
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5. ตระกูล “ บนนาค ”

1. พื้นฐานทางการเมี'อง
ตระกูล ‘‘บุนนาค’’ เป็นตระกูลใหญ่ที่สืบเชื้อสายและทำงานรับใช้ประเทศชาติมา 

ตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยา จนถึงสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ และสืบทอดจนถึงปัจจุบัน ทำให้มีบุคคลใน 
ตระกูลที่สืบทอดต่อกันมาเป็นจำนวนมาก ตั้งแต่พระยามหาเสนา มีบุคคลในตระกูลที่เข้ารับราช 
การเป็น เจ้าพระยา พระยา รัฐมนตรีจากการแต่งตั้ง จนถึงมาจากการเลือกตั้ง เซ่น นายประจวบ 
บุนนาค ได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข สมัยรัฐบาลนายทวี บุณย 
เกตุ และรัฐบาล ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช และเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข สมัยรัฐบาล 
นายควง อภัยวงจั เป็นต้น นอกจากนี้ ยังมี ดร.ยศ บุนนาค ที่ได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภา 
และสมาชิกลภานิติบัญญัติแห่งชาติ นอกจากนี้ ยังมีบุคคลในตระกูล “บุนนาค” ที่ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร คือ พระราชญาติรักษา (ประกอบ บุนนาค) ที่เป็นคนในตระกูล 
“บุน'นาค" คนแรกที่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2 สมัย ในปี พ.ศ.2480 และปี พ.ศ. 
2481 และนับตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา เรมมีบุคคลในตระกูลที่เข้าสู่วงการเมืองมากขึ้น ได้แก่ พ.อ.พระ 
ยาลุร'พันธ์เลนี (อิ้น บุนนาค) ดร.เดือน บุนนาค นายพีร์บุนนาค จนมาถึง นายมารุต บุนนาค

บุคคลในตระกูล “บุนนาค” ส่วนใหญ่ จะยึดอาชีพอาชีพทนายความ และรับราช 
การเป็นส่วนใหญ่ เซ่นเดียวกับ นายมารุต บุนนาค ท่ีเรมต้นจากรับราชการที่กระทรวงยุติธรรม ต้ัง 
แต่ปี พ.ศ.2491 และได้ลาออกมาเป็นทนายความ เป็นนายกสมาคมทนายความแห่งประเทศไทย 
11 สมัย เป ็น สมาชิกสภาน ิต ิบ ัญ ญ ัต ิแ ห ่งชาติ 2 สมัย ปี พ.ศ.2515-2516 เป็นวุฒิสมาชิก ปี 
พ.ศ.2518 หลังจากนั้น ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 6 สมัย เป็ใIรัฐ 
มนตรีหลายกระทรวง รวมท้ังเป็นประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภา ในปี พ.ศ.2535

2. บ ุคคลใน ตระก ูล “ บนนาค ” ท ี่เท ี่ยวข ้,องในวงการเม ือง
2.1 พระราชญ าต ิร ักษา (ประกอบ บนนาค) เป็นบุคคลแรกในตระกูล 

"บุนนาค” ที่ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสมุทรสงคราม และได้รับ 
เลือกต้ัง 2 สมัย คร้ังแรกในปี พ.ศ.2480 และคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2481

2.2 พ.'อ.พระยาสรพ้นรเสนึ (อี้น บ ุนนาค) เป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร กรุงเทพมหานคร 1 สมัย ในการเสือกต้ังปี พ.ศ.2489 และได้รับแต่งต้ังให้เป็นรัฐมนตรี ใน 
รัฐบาลนายปรีดี พนมยงค์
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2.3 ดร.เดือน 'บนนาค เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
ในปี พ.ศ.2485 และได้ดำรงตำแหน่ง ทางด้านบริหาร ดังน้ี

1. รัฐมนตริ ป ีพ .ศ. 2485
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ปี พ.ศ. 2486 1 2487

3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ. 2488

4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการปี พ.ศ. 2489

5. รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ. 2490

2.4 นายประจวบ บนนาค ไม่ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่ได้ 
รับการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งทางด้านบริหาร ดังน้ี

1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงลาธารณสุข ปี พ.ศ. 2488

2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงลาธารณสุข ปี พ.ศ. 2490

2.5 นายพี? บนนาค เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังหวัดสุพรรณบุรี 
3 สมัย ได้รับเลือกตั้งครั้งแรกปี พ.ศ. 2500 ครั้งท่ีสอง ในการเลือกตั้งวันที่ 15 ธันวาคม 2500 หลัง 
จากนั้น ลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2512 และได้รับเลือกตั้งครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2518

2.6 พล.อ.หลวงสว้สดสรยุท ธ  (ดล บนนาค) เป็นรัฐมนตรีช่วยว่า 
การกระทรวงวัฒนธรรม ปี พ.ศ. 2500

2.7 นายมาร ุด  บนนาค เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร 6 สมัย เริ่มเข้าส่วงการเมือง ได้รับแต่งตั้งเป็นสมาชิกสภานิติบัญญ้ติแห่ง1ชาติ ปี 
พ.ศ.2515-2516 และเป็นสมาชิกวุฒิสภาปี พ.ศ.2518 หลังจากนั้นได้เข้าสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ 
ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2522 แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง แต่ได้เป็นเลขาธิการพรรค 
ประซาธิปัตย์ ระหว่างปี พ.ศ.2522-2525 หลังจากน้ันเป็นรองหัวหน้าพรรค ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ี 
สาม ในปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันที่ 
13 กันยายน 2535 หลังจากนั้น สอบตกในปี พ.ศ.2538 และได้รับเลือกต้ังอีกครั้ง ในปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ปี พ.ศ. 2524
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2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ปี พ.ศ. 2526 1 2532
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการปี พ.ศ. 2529

4. ประธานสภาผู้แทนราษฎรและประธานรัฐสภา ปี พ.ศ. 2535

3. ความส ้มพ ันธ ์ข'องการส ิบทอดทายาททางการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “บุนนาค" ไม่ได้เป็นการสืบทอดทาง 

สายโลหิตโดยตรง เนื่องจากเป็นตระกูลใหญ่ ทำให้มืบุคคลในตระกูลจำนวนมาก การเข้าล่วงการ 
เมือง จึงขึ้นอยู่ความสนใจทางการเมืองและพื้นฐานทางการเมืองของแต่ละบุคคล ไม่ได้มีการสร้าง 
ฐานคะแนนหรือฐานอำนาจทางการเมืองของตระกูล เพื่อเปิดทางให้บุคคลอื่นในตระกูลเข้าล่วง

การเมืองแต่อย่างใด และการเข้าล่วงการเมืองก็แตกต่างกัน นายมารุต บุนนาค กล่าวถึงการเข้ามา 
เป็นส่วนหนึ่งของตระกูล “บุนนาค’, ที่เข้าล่วงการเมือง ว่า

“ ชีวิตผม (มารุต) ต้องผ่านการเสือกตั้งมามากมาย ตั้งแต่เป็นสมาซิกองค์กรนัก 
ศึกษาธรรมศาสตร์ สโมสร'1ลออนสั รวมถึงการเป็นทนายความ นอกจากนี้ ก็ผ่านการแต่ง 
ตั้งเป็นสมาซิกสภาน ิต ิบ ัญ ญ ัต ิแห่งชาติ จึงเป็นข้อเปรียบเทียบความรู้สึกว่า อยากจะ

ทำงานกันคนที'ร่วมอุดมการณ์เดียวกันดีกว่า จึงออกมาเล่นการเมืองโดยการสมัครเป็น
ส.ส. เพราะรู้สึกว่า การทำงานการเมืองที่ได้รับการแต่งตั้งนั้น ว้าเหว่ เช่น ตอนเป็นสมาซิก 
วุฒิสภานั้น คนส่วนมากโดยเฉพาะสมาซิกอาวุโส ไม่เห็นด้วยกับความคิด ตอนเป็น 
สมาชิกสภาน ิต ิบ ัญ ญ ัต ิแห่งชาติ ทหารก็ไม่เห็นด้วยกันความคิด พอดี เพื่อนจากพรรค 
ประชาธิปัตย์ซ'วนเข้าพรรค จึงเข้าไปสังกัดและอยู่จนถึงปัจจุบัน ขณะเดียวกัน ก็มองว่า 
สกุล บุนนาค เป็นตระกูลใหญ่ จึงไม่ลำบากในการไปหาเสียง และผม อยากเห็นสกุล 
บุนนาค เข้ามารับใช้ประเทศชาติบ้านเมือง โดยการเป็น ผู้แทน มากๆ แต่ต้องมีความ 
พร้อมก่อนทั้งวัยวุฒิและคุณวุฒิ รวมทั้งอุดมการณ์ที่ดี เพราะว่า สกุล บุนนาค สืบลายใน 
การรับใช้ประเทศชาติตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยา และอยากให้เป็นต่อไป9 ”

อย่างไรก็ตาม นายมารุต ได้เตรียมทายาทของตนเอง คือ นายรุจิระ บุนนาค บุตร 
ชาย เป็นทายาททางการเมือง ด้วยการลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นลมาซิกสภาผู้แทนราษฎรต่อไป 
เพราะมีความสนใจด้านการเมืองและมีพร้อม และเห็นว่า คนในสกุล บุนนาค หากจะเข้ามาทำงาน 
ทางการเมืองก็ต้องมีอุดมการณ์รวมทั้งมืหน้าที่การงานที่ดีก่อนที่จะเข้ามาล่วงการเมือง

9 ส ัมภาษณ ์ มารุต บุนนาค. ลมาซิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร, 26 ตุลาคม 2540.
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6. ตระกูล “ ปราโมช ”

1. พ นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “ปราโมช” นับเป็นตระกูลการเมืองที่ประลบความสำเร็จทางการเมืองเป็น 

อย่างยิ่ง เพราะนอกจากจะสามารถดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี ท้ัง ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช พี่ชาย 
และ ม.ร.ว.คึกฤทธิ้ ปราโมช น้องชาย แล้ว ยังมีส่วนสำคัญในวงการเมืองไทยมาเป็นเวลานานกว่า 
50 ปี ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช บุตรของพระวรวงคัเธอพระองค์เจ้าคำรบและหม่อมแดง ปราโมช
สำเร็จการศึกษาด้านกฎหมายจากประเทศอังกกุษ หลังจากนั้นจึงเข้ารับราชการในกระทรวงยุติ
ธรรมและเป็นอาจารย์ลอนวิชากฏหมาย ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์และการเมืองไปด้วย

หลังเปลี่ยนแปลงการปกครอง ได้รับแต่งต้ังให้เป็น เอกอัครราชทูตไทยประจำ 
สหรัฐอเมรีกาในปี 2482 ครั้นญี่ป่นก่อสงครามและยกพลขึ้นบกเช้าสู่ประเทศไทยเมื่อปลายปี
2484 น้ัน ม.ร.ว.เสนีย์ได้รวบรวมคนไทยในต่างประเทศตั้งขบวนการเสรีไทย ท่ีจัดต้ังข้ึนในประเทศ 
ทำให้ไทยพ้นจากสภาพผู้แพ้สงครามได้ในระยะต่อมา และเมื่อลงครามโลกส้ินสุดลง ม.ร.ว.เสนีย์ 
ได้เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีเป็นคร้ังแรกเมื่อวันท่ี 17 กันยายน 2488 นับเป็นนายกรัฐมนตรี 
คนท่ี 6 ของไทย

ม.ร.1ว.เสนีย์ บรีหารประเทศได้เพียง 4 เดือนเศษ ก็ได้ประกาศยุบสภาผู้แทนเนื่อง 
จากเห็นว่าในระหว่างสงครามโลกครั้งที่ 2 นั้น ได้มืการประกาศยืดอายุสภาผู้แทนไว้แล้วถึง 2 คร้ัง 
เมื่อสิ้นสุดลงครามแล้วจึงควรให้มืการเลือกตั้งใหม่ต่อไป ม.ร.ว.เสนีย์ได้ออกมาดำเนินการทางการ 
เมือง โดยร่วมจัดตั้งพรรคประซาธิปัตยํขึ้นในปี 2489 และดำรงตำแหน่งรองหัวหน้าพรรค เมื่อมีการ 
ประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2517 และได้มีการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ 26 
มกราคม 2518 แล้ว พรรคประชาธิปัตยํใด้รับการเลือกตั้งเข้าสภาเป็นเสียงช้างมาก ม.ร.ว.เสนีย์ซึ่ง 
ดำรงตำแหน่งหัวหน้าพรรคสืบต่อจากนายควง อีกครั้งหนึ่ง เม่ือวันท่ี 15 กุมภาพันธ์ 2518 ซึ่งเป็น 
ระยะเวลาที่ห่างจากที่ดำรงตำแหน่งในครั้งแรกถึง 29 ปี

ในการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ 4 เมษายน 2519 พรรคประชาธิปัตย์ ได้รับเลือกตั้ง 
เป็นเสียงช้างมากในสภาผู้แทนราษฎร อย่างท่วมท้น ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช จึงได้เช้าดำรงตำแหน่ง 
นายกรัฐมนตรีเป็นครั้งที่ 3 แต่ก็สามารถบรีหารประเทศต่อมาได้อีกเพียง 4 เดือนเท่าน้ันก็ต้อง 
ประกาศลาออกกลางสภาในวันที่ 23 กันยายน 2519 เนื่องจากลูกพรรคอภิปรายโจมตีรัฐบาลใน
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สภาเกิดขึ้น แต่หลังจากการซาวเลียงในลภาแล้ว สภาได้มีมติให้ดำรงตำแหน่งต่อไปอีก แต่ยังมิทัน 
จะได้จัดตั้งคณะรัฐมนตรีขึ้นใหม่ ก็มีอันต้องพ้นจากตำแหน่งไปโดยการทำรัฐประหารของคณะ

ทหารที่เรียกตัวเองว่าคณะปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน ซึ่งได้เข้ายึดอำนาจของรัฐบาลเพื่อป้องกันมิ 
ให้ความลับสนและการจลาจลวุ่นวายของกลุ่มนักศึกษาและประชาชนได้ลุกลามต่อไป10

ขณะที่เล้นทางการเมืองของ ม.ร.1ว.คึกฤทธิ้ ปราโมช น้องชาย ได้เข้ามามีบทบาท 
ทางการเมืองโดยมีส่วนร่วมในการจัดตั้งพรรคประชาธิปัตย์ตั้งแต่ในระยะเรมแรก พร้อมกับสมัคร 
เข้ารับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพระนคร และได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในการ 
เลือกตั้งวันที่ 6 มกราคม 2489 ขณะที่มีอายุ 35 ป ี11 และครั้งที่สองในปี 2491 แต่ได้ลาออกจาก 
ลมาซิกภาพและสภามีมติอนุมัติให้ขึ้นเงินเดือนตัวเอง หลังจากนั้นก็ได้ออกมาดำเนินธุรกิจส่วนตัว 
อยู่ระยะหนึ่ง รวมทั้งตั้งบริษัทสยามรัฐขึ้น จัดทำหนังสือพิมพ์สยามรัฐรายวัน สยามรัฐสัปดาห์ 
วิจารณ์ และนิตยสารชาวกรุง

ในปี 2518 ได้ก่อตั้งพรรคกิจสังคมขึ้น ดำเนินงานทางการเมืองอย่างจริงจัง และ 
ได้รับเลือกตั้งเป็นผู้แทนราษฎรในเขตพระนครในการเลือกตั้งเมื่อวันที่ 26 มกราคม 2518 ซึ่งในการ s

เลือกตั้งครั้งนี้ พรรคประชาธิปัตย่ได้รับเลือกตั้งเป็นส่วนใหญ่ และได้จัดตั้งรัฐบาล แต่ไม่สามารถ 
บริหารประเทศได้ เนื่องจากสภาไม่ให้ความเห็นซอบนโยบาย ม.ร.1ว.คึกฤทธี้ จึงได้เข้าจัดตั้งรัฐบาล 
ผสมด้วยเสียงสนับสนุนที่เป็นของพรรคกิจสังคมเพียง 18 เลียงเท่านั้น แต่รัฐบาลผสมของ ม.ร.ว.

คึกฤทธ ต้องเผชิญกับปัญหาและวิกฤตการณ์ทางการเมืองนานัปการ จนในที่ลุดก็ต้องตัดสินใจยุบ 
สภาผู้แทนราษฎรเมื่อวันที่ 12 มกราคม 2519 เนื่องจากเหตุวุ่นวายและการแย่งชิงตำแหน่งและผล 
ประโยชน์ภายในรัฐบาลและรัฐสภา12 รวมระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีเพียง 9 เดือน 
เศษเท่านั้น แต่ ม.ร.'ว.คึกฤทธิ้ ยังคงอยู่ในวงการเมือง ได้รับเลือกตั้งอีกหลายครั้ง จนกระทั่งถึงแก่ 
อสัญกรรม ปี พ.ศ. 2538

10 ว ิทยา มงคลแสน,บรรณาธิการ. สดยอดผู้แทนไทย (กรุงเทพมหานคร: ติลปสนองการพิมพ์, 2530),
หน้า 66.

11 สาธิตวิน ุราช, แทะรอยนักการเมืองไทย (กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์วิศรุต, 2539), หน้า 12.
12 รุจน์ มัณฑิรา, ชีวประวัติและลีลาคารมของ ม.ร.ว.คึกฤทธี้ ปราโมช (กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ  ์

นํ้าฝน, 2538), หน้า 21.
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2. บุคคลในตระทูล “ ปราโมช ” ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมึอง
2.1 ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช เป็นนายกรัฐมนตรี 3 สมัย เป็นหัวหน้า 

พรรคประชาธิปัตย์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 5 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก 
ในปี พ.ศ.2489 ครังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2491 คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2512 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2518 และ 
คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. นายกรัฐมนตริ ป ีพ.ศ. 2 48 8 ,2 5 18 ,25 1 9
2. รัฐมนตริว่าการกระทรวงต่างประเทศ ปี พ.ศ. 2489
3. รัฐมนตริว่าการกระทรวงยุติธรรม ปี พ.ศ. 2490
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ปี พ.ศ. 2491
5. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2519

2.2 ม.ร.ว.คึกฤทธ ปราโมช เป็นนายกรัฐมนตรี ผู้ก่อตั้งพรรคก้าวหน้า 
พรรคประชาธิปัตย์ และพรรคกิจสังคม เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 5 สมัย ได้ 
รับเลือกดังครั้งแรก ในปี พ.ศ.2489 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2491 สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ และได้ลา 
ออกจากตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เม่ือวันท่ี 16 กันยายน 2491 เพราะไม่เห็นด้วยกับการ 
ขึ้นเงินเดือนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ปี พ.ศ.2502-2511 เป็นวุฒ ิ
สภา ปี พ.ศ.2511-2514 เป็นสมาชิกสมัชชาแห่งชาติ ปี พ.ศ.2516 หลังจากนั้นได้ก่อตั้งพรรคกิจ 
สังคมขึ้นในปี พ.ศ.2517 และได้รับเลือกตั้งครั้งที่ลาม ในปี พ.ศ.2518 สอบตกในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2519 ได้รับเลือกตั้งครั้งที่สี่ ในปี พ.ศ.2522 และครั้งที่ห้า ในปี พ.ศ.2526 วันท่ี 22 มกราคม 
2529 ได้ลาออกจากตำแหน่งหัวหน้าพรรคกิจสังคม และไม่ได้ลงสมัครรับเลือกตั้ง เป็นการยุติบท 
บาททางการเมืองในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่ได้กลับมาเป็นหัวหน้าพรรคกิจสังคมอีกชั่ว 
คราว เม่ือวันท่ี 2 กันยายน 2533 และได้ลาออกเป็นการถาวร เม่ือวันท่ี 9 มิถุนายน 2534

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรี ปีพ.ศ. 2490
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ. 2491
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ. 2491
4. ประธานสภานิติบัญญัติแห่ง1ชาติปี พ.ศ. 2516
5. นายกรัฐมนตรี ป ีพ.ศ. 2518
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2.3 ม .ล .เส ร ีป ราโม ช  บุตรซายม.ร.ว.เสนีย์ปราโมช เป็นสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต 2 สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 หสัง 
จากนั้นสอบตกในปี พ .ศ .2529 และยุติบทบาททางการเมือง

3. ความส ้ม1พ ้น ธ ์ของการส ิบทอดทายาททางการเม ือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ปราโมช” เป็นการสานต่อระหว่าง 

ม.ร.ว.เสนีย์ปราโมช พี่ชาย กับ ม.ร.ว.คึกถุทธี้ ปราโมช น้องชาย โดยทั้งลองคนได้ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งในปี พ.ศ.2489 และได้รับเลือกตั้งทั้งสองคน โดย ม.ร.1ว.คึกถุทธิ้ ปราโมช ได้รับเลือกตั้งในการ 
เลือกตั้งวันที่ 6 มกราคม 2489 ขณะที่ ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช ได้รับเลือกตั้ง ในการเลือกตั้งเพิ่มเติม 
ในวันที่ 5 สิงหาคม 2489 รวมทั้งเป็นการสืบทอดจาก ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช บิดา ไปยัง ม.ล.เสร ี
ปราโมช บุตรชาย โดย ม.ล.เสรี ปราโมชได้ลงสมัครรับเลือกตั้งในสังกัดพรรคประชาธิปัตย์ ซึ่งเป็น 
พรรคที่บิดา คือ ม.ร.ว.เสนีย์ เคยเป็นหัวหน้าพรรค แต่ ม.ล.เสรี ได้รับเลือกตั้งเพียงครั้งเดียว ในปี 
พ.ศ.2526 หลังจากนั้นไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกตั้งและได้ยุติบทบาททางการเมือง และ 
ไม่มีทายาท1ในตระกูล "ปราโมช” ที่มาสานต่อทางการเมืองต่อไป

7. ต ร ะ ก ูล  “ พ ิบ ูล ส ง ค ร า ม  ”

1. พ ื้น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ือ ง
ตระกูล “พิบูลสงคราม" มืบทบาทต่อการเมืองไทยเป็นอย่างมาก โดยนายพันตรี 

หลวงพิบูลสงคราม หรือจอมพล ป. พิบูลสงคราม ได้เข้าร่วมกับพระยาพหลฯเปลี่ยนแปลงการปก 
ครองจนประสบความสำเร็จ จอมพล ป. ได้เข้าร่วมในคณะรัฐมนตรีต้ังแต่รัฐบาลชุดแรก และได้เข้าฬ ํ d i  ร ี

ร่วมเป็นกำลังสำคัญในการยึดอำนาจจากรัฐบาลพระยามโนปกรณ์ฯ เม่ือวันท่ี 20 มิถุนายน 2476 
ต่อมาเมื่อเกิดกบฏบวรเดช เม่ือวันท่ี 11 ตุลาคม 2477 ได้รับแต่งตั้งเป็นผู้บัญชาการกองกำลังผสม 
ในการปราบปรามจนสำเร็จ และได้รับแต่งต้ังให้เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม

จอมพลแปลกเข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีต่อจากพระยาพหลฯ เม่ือวันท่ี 16 
ธันวาคม 2481 โดยการซาวเสียงของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นับเป็นนายกรัฐมนตรีคนท่ี 3 ของ 
ไทยและดำรงตำแหน่งในช่วงแรกจนถึง 1 สิงหาคม 2487 ซ่ึงเป็นระยะแห่งลงครามโลกครั้งท่ี 2 รัฐ 
บาลจอมพลแปลกได้ดำเนินการเรียกร้องเอาดินแดนฝังขวาของแม่นํ้าโขงคืนจากฝรั่งเศส จนเป็น 
เหตุให้เกิดลงครามอินโดจีนขึ้น แต่ในครั้งน้ันไทยได้ดินแดนท่ีเคยเลียไปกลับคืนมาเป็นผลสำเร็จ
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ในระหว่างสงครามกำลังดำเนินอยู่ในยุโรปน้ัน ประเทศไทยได้ถือนโยบายเป็น
กลางมาโดยตลอด จอมพลแปลก ได้สร้างคำขวัญ “เช่ือผู้นำ ชาติพ้นภัย” ขึ้นปลุกใจประชาซน ได้ 
สร้างอนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ และจัดต้ังยุวชนทหารข้ึน รวมท้ังให้ชำระสะสางฃนบธรรมเนียมท่ีมีอยู่ให้ 
ทันสมัย เปล่ียนช่ือประเทศสยามเป็นประเทศไทย ปรับปรุงการใช้ภาษาและตัดทอนตัวหนังสือไทย 
และดำเนินการอีกหลายประการเพื่อให้เกิดชาตินิยม จนกระทั่งณี่ป่นยึดพลขึ้นบกขอเดินทัพผ่าน 
ประเทศไทยเม่ือวันท่ี 8 ธันวาคม 2485 รัฐบาลจึงต้องยอมทำสัญญาร่วมรบภับญี่ป่นและประกาศ 
สงครามกับฝ่ายพันธมิตร จอมพลแปลกได้ลาออกจากตำแหน่งนายกรัฐมนตรีในปี 2487 เน่ืองจาก 
สภาผู้แทนไม่ผ่านร่างกฎหมายอนุมัติพระราชกำหนดระเบียบบริหารนครบาลเพชรบูรณ์ และร่าง 
กฎหมายอนุมิติจัดสร้างพระพุทธบุรีมณฑล คร้ันเม่ือสงครามโลกล้ินสุดลง จอมพลแปลกต้องตก 
เป็นอาชญากรสงคราม และถูกจับกุมคุมชังอยู่หลายเดือน จนกระทั่งศาลฎีกาได้พิพากษายกฟ้อง 
เนื่องจากเห็นว่ากฎหมายอาชญากรลงครามที่บัญญัติขึ้นดำเนินคดีเป็นการบัญญัติให้มีผลย้อน 
หลัง จึงเป็นโมฆะ ผู้ที่ถูกจับกุมได้รับการปลดปล่อยหมด ในระยะน้ี จอมพลแปลกได้ประกาศวาง 
มือจากการเมืองและใช้ชีวิตอย่างเงียบๆ ที่บ้านลำลูกกา

จอมพลแปลก ซ่ึงในข ณ ะ น้ันมีย ศ เป ็น พลตรีหลวงพิบูลลงคราม ไ ด ้เล่ือนย ศ ข้ึนเป็นจอมพลเม่ือวันท่ี
28 กรกฎาคม 2484

จอมพลแปลกได้เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งในปี 2491 โดยความ 
สนับลนุนของคณะทหารซึ่งทำรัฐประหารเมื่อวันที่ 8 พฤศจิกายน 2490 ซึ่งได้บังคับให้รัฐบาล นาย 
ควง อภัยวงศ์ ต้องลาออก จอมพลแปลกได้เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งคราวนี้ 
ได้อยู่ในตำแหน่งนานถึง9 ปีเศษ จนถึงวันที่ 26 กันยายน 2500ในระยะเวลาดังกล่าวนี้ได้จัดตั้งรัฐ 
บาลขึ้นรวม 6 ชุด จัดให้มีการร่างและประกาศใช้รัฐธรรมนูญรวม 2 ฉบับ ในระหว่างที่ดำรง 
ตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอยู่นั้น ได้เกิดวิกฤตการณ์ทางการเมืองและการกบฏขึ้นหลายครั้ง ได้แก่ 
“กบฏนายพลหรือกบฎเสนาริการ" เม่ือวันท่ี 1 ตุลาคม 2491 “ กบฏวังหลวง” เม่ือวันท่ี 26 
กุมภาพันธ์ 2492 “กบฏแมนฮัตตัน,, เม่ือวันท่ี 29 มิถุนายน 2494 และ "กบฏสันติภาพ” วันท่ี 8 
พฤศจิกายน 2498

ต่อมาภายหลังการเลือกตั้ง "ไม่เรียบร้อย” เมื่อเดือนกุมภาพันธ์2500 แล้ว รัฐบาล 
ได้รับการต่อต้าน และคัดค้านจากประซาซนยิ่งขึ้นเป็นลำคับ ในที่สุดจอมพลสฤษดิ้ ธนะรัซต์ ผู้ 
บัญชาการทหารบกในขณะนันจึงได้ตัดสินใจทำรัฐประหารยึดอำนาจจากรัฐบาลและเข้าควบคุม
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สถานการณ์ของประเทศเลียเอง จอมพล ป. พิบูลสงคราม ต้องหลบหนีออกไปนอกประเทศ และไป 
พำนักอยู่1ไนประเทศณ่ีป่น และไต้ใช้ชีวิตอย่างสงบเงียบอยู่จนถึงแก่อสัญกรรมด้วยโรคหัวใจวาย ณ 
บ้านพักที่ตำบลซากามิโอโน ชานกรุงโตเกียวเม่ือวันท่ี 11 มิถุนายน 2507 รวมอายุได้ 76 ป ี13

2. บุคคล'ในตระกล “ พิบูลสงคราม " ที่เท ี่ยวข้องในวงทารเมิอง
2.1 จอมพล ป. พิบูลสงคราม เป็นผู้นำฝ่ายทหารที่ก่อการปี 2475 

ครองอำนาจทางการเมืองยาวนานกว่า 25 ปี ต้ังแต่เป็นพันตรีหลวงพิบูลสงคราม จนก้าวขึ้นเป็น 
จอมพลของ 3 เหล่าทัพ เป็นนายกรัฐมนตรี คนท่ีลาม ของประเทศไทย ถึง 8 สมัย แต่เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฏร เพียงสมัยเดียว ในการเลือกตั้งวันท่ี 26 กุมภาพันธ์2500

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบุรีหาร ดังน้ี
1. กรรมการราษฎร ปี พ.ศ. 2475
2. รัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2475 1 2476
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ปี พ.ศ. 2477 1 2480 1 2481 1 2485 1 

2492 1 2494 1 2495 1 2500
4. นายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2481 1 2485 1 2491 1 2492 1 2494 1 2495 1 2500
5. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2481 , 2491
6. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ปี พ.ศ. 2484 1 2485 1 2492
7. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ. 2492
8. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม ปี พ.ศ. 2495
9. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสหกรณ์ปี พ.ศ. 2500

2.2 ท ่านผ ู้หญ ิงละเอ ึยด พิบูลสงคราม ภรรยาจอมพล ป. พิบูล 
สงคราม ได้รับการแต่งตั้งเป็นวุฒิสมาชิก ในปี พ.ศ.2492 คร้ังท่ีสองในปี พ.ศ.2493 ในการเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2500 ไต้รับเลือกต้ังเป็นครั้งแรกที่จังหวัดนครนายก 
สังกัดพรรคเสรีมนังคดีลา แต่ล้ินสุดสมาชิกภาพ เม่ือมีการยุบสภาในวันที่ 16 กันยายน 250014

13 ว ิทยา มงคลแสน, บรรณาธิการ. สุดยอดผู้แหนไทย (กรุงเทพมหานคร : ดีลปลนองการพิมพ์, 2530),
หน้า 65.

14 จีรวัลสั ปันยารซุน, ชีวประวัติและผลงาน ชองท่านผู้หญิงละเอียด พิบฺลสงคราม จัดพิมพ์เนื่องใน 
โอกาสครบรอบ 100 ปี จอมพล ป. พิบุลสงคราม วันท่ี 14 กรกฎาคม 2540 (กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์ด่าน 
สุทธา, 2540), หน้า 87.
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3. ความส ้มฟ ัน ร ์ของกา?ส ิบทอดทายาท ทางการเม ือง
ความสัมพันธ์ในการสืบทอดทางการเมืองของตระกูล "พิบูลลงคราม'’ เป็นการ 

ลานต่อจากจอมพล ป. พิบูลสงคราม ซ่ึงเป็นสามี มายัง ท่านผู้หญิงละเอียด พิบูลสงคราม ภรรยา 
ซึ่งลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกันในการเลือกตั้งวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2500 แต่ลงสมัครต่างพื้นท่ีกัน 
โดยจอมพล ป. พิบูลลงคราม ลงสมัครในพ้ืนท่ีเขตพระนคร แต่ท่านผู้หญิงละเอียด ลงสมัครท่ี 
จังหวัดนครนายก แต่ได้รับเลือกตั้งพร้อมกันท้ังลองคน ในสังกัดพรรคเสรีมนังคศิลา และนับต้ังแต่ 
การรัฐประหารของจอมพลสฤษดิ้ ธนะรัซต์ ในปี 2500 เป็นต้นมา ไม่มีทายาท1ในตระกูล "พิบูล 
สงคราม" ที่มาลานต่อเป็นทายาททางการเมืองสืบต่อไป

8. ตระกูล “ รมยานนท ์ ’’

1. พ ื้นซานทางการเม ือง
ตระกูล "รมยานนท์” เป็นตระกูลเก่าแก่ และรับราชการในกระทรวงยุติธรรม นับต้ัง 

แต่พระชิณดิษฐ์บดี และขุนระดับบดี ซ่ึงได้รับแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรี ในรัฐบาลพลเรีอตรีถวัลย์ ธำรง 
นาวาลวัสดิ้ หลังจากนั้นนายประทุม รมยานนท์ น้องชายขุนระดับบดี ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรปี พ.ศ.2485 หลังจากนั้นบุตรชายคนท่ี 4 ของนายประทุม คือ นายประทวน รม 
ยานนท์ ได้เข้าส่วงการเมืองแทน นายประทวน รมยานนท์ ได้เร่ิมรับราชการในกรมชลประทาน 
และทำงานเทศบาลพระนคร หลังจากน้ัน ได้เข้าส่วงการเมืองระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลนครกรุงเทพฯ ปี พ.ศ. 2500 และ 2501 หลังจากนั้นเป็นสมาชิกสภาจังหวัดพระนคร ปี พ.ศ. 
2511,2514 และสมาชิกสภากรุงเทพมหานครปีพ.ศ. 2516

นายประทวน รมยานนท์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกใน 
เขตดุสิต กรุงเทพมหานคร ปี พ.ศ.2518 ลังกัดพรรคชาติไทย แต่สอบตกในการเลือกตั้งปี 2519 
หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมืองชั่วคราว จนกระท้ังการเลือกต้ังในปี พ.ศ. 2529 ได้ย้ายไป 
ลงสมัครรับเลือกต้ังในพ้ืนที่เขต 2 จังหวัดเชียงราย และได้รับเลือกด้วยคะแนนเลียงเป็นอันดับหนึ่ง 
และได้รับเลือกต้ังอีกคร้ังในปี 2531 สังกัดพรรคชาติไทย แต่การเลือกตั้งในวันท่ี 22 มีนาคม 2535 
นายประทวนสอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง เช่นเดียวกับการเลือกต้ังในวันที่ 1 3 กันยายน 2535 ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมัยที่ 4 ในการเลือกตั้งปี 2538 ด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 ด้วยคะแนน 89,675 
คะแนน แต่นายประทวนได้ถึงแก่กรรม ขณะดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หลังจากน้ัน
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ได้มีบุคคลในตระกูล “รมยานนท์” มาลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่เขต 2 จังหวัดเชียงราย ลานต่อ 
นายประทวนคือ นายอารัมภ์ รมยานนท์ หลานชายนายประทวน แต่ไม่ประลบความสำเร็จ สอบ 
ตกในการเลือกตั้งปี 2539 ลังกัดพรรคประชาธิปัตย์

2 . บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ล  11 ร ม ย า น น ท ์ ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เม ือ ง

2.1 ข น ร ะ ต ู้,บุบุดื ได้รับแต่งตั้งเป็นรัฐมนตริในปี พ.ศ. 2490 ในรัฐบาล 
พลเรอตรถวัลย์ธำรงนา1วาล'วัสดิ้

2 .2  น า ย ป ร ะ ท ุม  ร ม ย า น น ท ์ น้องชายขุนระดับบดี เป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ในป ีพ.ศ.2485 เพียงสมัยเดียว หลังจากนั้นได้ถึงแก่กรรม

2 .3  น า ย ป ร ะ ท ว น  ร ม ย า น น ท ์ บุตรชายคนท่ี 4 ของนายประทุม รมยา 
นนท์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 4 สมัย เรมเข้าส่การเมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลนครกรุงเทพมหานคร ปี พ.ศ. 2500 และปี 2501 เป็นสมาชิกสภาจังหวัดพระนคร ปี พ.ศ. 
2511 และปี 2514 เป็นสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร ปี พ.ศ.2516 หลังจากนั้น ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ในปี พ.ศ.2518 แต่สอบตก ในปี พ.ศ.2519 หลังจาก 
นั้นได้ยุติบทบาททางการเมืองชั่วคราว และย้ายไปลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นท่ีเขต 2 จังหวัด 
เชียงราย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งท่ีลอง ได้รับเลือกตั้ง ครั้งท่ีลาม ใน 
ปี พ.ศ.2531 แต่สอบตกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และในการเลือกต้ังวันท่ี 13 
กันยายน 2535 ได้รับเลือกตั้งเป็น คร้ังท่ีล่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 แต่นายประทวน ได้ถึงแก่ 
กรรม ขณะดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ 
รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ.2519 และปี พ.ศ.2531

2.4 นายประเทศ รมยานนท ์ บุตรชายคนที่ 3 ของนายประทุน รมยา 
นนท์ และเป็นพี่ชายของนายประทวน รมยานนท์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
เพียงสมัยเดียว ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

3. ความส ้มพ ้น ธ ์ของการส ิบทอดทายาทท างการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “รมยานนท์’' เป็นการสานต่อจาก 

นายประทุม รมยานนท์มายังนายประทวน รมยานนท์บุตรชายคนที, 4 และนายประเทศ รมยา
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นนท์ บุตรชายคนที่ 3 โดยนายประทุม ได้เสียชีวิตนับตั้งแต่นายประทวน อายุได้เพียง 7 ปี หลังจาก 
น้ัน นายประทวน ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งในระดับท้องถิ่นก่อน แล้วจึงสมัครเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฏร ในขณะที่นายประเทศ รมยานนท์ พี่ชายนายประทวน ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งในปี 2519 
หลังจากที่นายประทวน น้องชาย ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นางลมเสนาะ รมยา 
นนท์ภรรยานายประทวน รมยานนท์ กล่าวถึงการเข้าสู่วงการเมืองของนายประทวน ว่า

" สามี (ประทวน) เล่นการเมืองในระดับท้องถิ่นมาตลอด ไม่เคยคิดจะเป็น ส.ส. 
จนกระทั่งในการเลือกตั้งปี 2518 คุณชาติชาย (พล.อ.ชาติชาย ซุณหะวัณ) ตั้งพรรคชาติ 
ไทย ขาดคนลงสมัครที่กรุงเทพฯ พอดีสนิทสนมกับคุณประทวน จึงให้เพื่อนรักและสนิทที่ 
สุดของคุณประทวน มาทาบทามให้ลง ส.ส. จึงตัดสินใจลงสมัคร ท้ังๆท่ีครอบครัว และ 
ดิฉัน (ลมเสนาะ) ไม่สนับสนุน เพราะรู้สึกว่า เราทำมาหากินมาแทบตาย ตั้งใจจะสบาย 
เลียหน่อย พอไปเล่นการเมือง เงินทองก็หมดไป ดิฉัน (สมเสนาะ) ไม่เข้าไปยุ่งกับการเมือง 
ไม่เคยไปช่วยหาเสียง ลูกสาวคนเดียว (สุฤดี) ก็ไม่คิดจะสานต่อการเมืองจากพ่อ

(ประทวน) เพราะไม่ชอบ ไม่สนับสนุนให้พ่อเล่นการเมือง ไม่อยากให้ใครมาด่าพ่อ15 ”

อย่างไรก็ตาม ยังมีบุคคล'ในตระกูล "รมยานนท์’ ที่จะเข้ามาสานต่อทางการเมือง 
คือ นายอารัมภ์ รมยานนท์ หลานชายของนายประทวน รมยานนท์ และเป็นบุตรชายของนายอนะ 
รมยานนท์ อดีตผู้ว่าการการรถไฟแห่งประเทศไทย ซึ่งเคยลงสมัครรับเลือกตั้งแทนนายประทวน ใน 
พื้นท่ีเขต 2 จังหวัดเชียงราย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง

9. ตระกูล 11 ร ัดตกุล ”

1. พื้นฐาน ทางท ารเม ึอง
ตระกูล "รัตตกุล” เป็นตระกูลนักธุรกิจ เจ้าของกิจการหมากหอมเยาวราช บรีษัท 

เยาวราชผลิตผล จำกัด บรีษัท รัตตไพฑูรย์ จำกัด บรษั'ท เยาวราช จำกัด บรีษัท อินดัสเตรียล ซินดิ 
เคท จำกัด ฯลฯ เข้าล่วงการเมือง โดยนายพิชัย รัตตกุล ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานครในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2512 หลังจากนั้นได้รับเลือกตั้ง 8 สมัย ลังกัดพรรคประซา 
ธิปัตย์มาโดยตลอด เป็นรองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ต้ังแต่ปี พ.ศ.2512-2514 และเป็นหัวหน้า 
พรรคประชาธิป ัต ย ์ ต้ังแต่ปี พ.ศ.2526-2534 ขณะดำรงตำแหน่งเป็นห ัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ได ้
เกิดปัญหาภายในพรรค จนเกิดกลุ่ม 10 มกรา และได้แยกตัวไปตั้งพรรคประชาซน

15 ล ้มภาษณ ์ สมเสนาะ รมยานนท์, 17 มกราคม 2540.
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หลังจากรัฐประหาร โดยคณะรักษาความสงบเรียบร้อยแห่ง,ชาติ นายพิชัย รัตตกุล 
ได้ยุติบทบาททางการฌือง และไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งในปี 2535 แต่ภายหลัง ในการเลือกตั้งป ี
2538 ได้รับการร้องขอจากนายชวน หลีกภัย หัวหน้าพรรคประซาธิปัตย์ ให้กลับมาลงสมัครรับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกครั้ง และได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่เจ็ด และได้รับเลือกตั้ง 
เป็นครั้งที่แปด ในการเลือกตั้งปี 2539 และได้รับการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งรองนายกรัฐมนตรี

นอกจากนี้ ยังมีบุคคลในตระกูล "รัตตกุล’’ ที่เข้ามาลานต่อทางการเมืองของนาย 
พิชัย คือ ดร.พิจิตต รัตตกุล บุตรชายของนายพิชัย โดยดร.พิจิตต ได้ลาออกจากการเป็นอาจารย์ 
คณะวิทยาศาสตร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต ั้ง ท่ี 3 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 แต่สอบตกได้คะแนนเป็นอันดับ 4 
หลังจากนั้น ได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งแรก ในการเลือกตั้งซ่อมสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหา 
นคร เขตเลือกตั้งท่ี 5 ปี พ.ศ.2528 แทน นายดำรง ลัทธพิพัฒน์ ได้รับเลือกตั้งครั้งที่สอง ในการ 
เลือกตั้งปี พ.ศ.2529 และครั้งที่สาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2531 หลังจากนั้น ได้ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งเป็นผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ในปี พ.ศ.2535 แต่สอบตก ไม่ได้รับเลือกตั้ง จนกระทั่ง ในปี 
พ.ศ. 2539 ดร.พิจิตต ได้ลาออกจากพรรคประซาธิปัตย์ เพื่อลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้ว่าราชการ 
กรุงเทพมหานครอีกครั้ง และได้รับเลือกตั้งในนามอิสระ

3. บ ุคคล'ในตระกล “ ร ัตตกล ” ท ี่เก ี่ยวข ้'องในวงการเม ือง
2.1 นายพิชัย รัดดกล เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 8 สมัย เร้ัม

เข้าสู่วงการเมือง ด้วยการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร สังกัดพรรคประชาธิปัตย ์
มาตลอดได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ปี พ.ศ. 2512 เป ็น สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งซาต ปี พ.ศ.2516 ได้ 
รับเลือกตั้งครั้งที่สอง ปี พ.ศ.2518 ครั้งที่สาม ปี พ.ศ.2519 สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 ได้ 
รับเลือกตั้งครั้งที่สี่ ในปี พ.ศ.2526 ในฐานะหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ได้รับเลือกตั้งครั้งที่ห้า ในปี 
พ.ศ.2529 ครั้งท่ีหก ในปี พ.ศ.2531 หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมืองชั่วคราว และไม่ลง 
สมัครรับเลือกตั้งในปี พ.ศ.2535 แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ได้รับการร้องขอจากนายซวน 
หลีกภัย หัวหน้าพรรคประชาธิปัตยํให้กลับมาลงสมัครรับเลือกตั้ง และไดร้ ับ เลือกตั้งเป็นครั้งที่เจ็ด 
ได้ร ับ เลือกต ั้งครั้งที่แปด ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในท างการเม ือ ง  ด ำ รงต ำแ ห น ่งด ้าน บ ร ิห าร  ด ังน ี้

1. ร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก า รก ระท รว งก า รต ่า งป ระ เท ศ ป ี พ.ศ. 2518 1 2519

2. ร อ ง น า ย ก ร ัฐ ม น ต ร ีป ีพ.ศ. 2526 1 2529 1 2531 1 2540
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2.2 นายพิจิดต รัตตกฟิ บุตรชายนายพิชัย รัตตกุล ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัย สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ ลงสมัครรับเลือกตั้งครั้งแรก ในการ 
เลือกตั้งปี พ.ศ.2526 แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก ในการ 
เลือกตั้งซ่อมแทนนายดำรง ลัทธพ ิพ ัฒ น ์ ใน'ปี พ.ศ.2528 ได ้รับเลือกตั้ง ครั้งที่สอง ในปี พ.ศ.2529 
ครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2531 หลังจากน ั้น ได ้หันมาสมัครับเลือกตั้งเป็นผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
ในปี พ.ศ.2535 แต่ลอบตก และได้ลาออกจากพรรคประซาธิปัตยในปี พ.ศ.2539 เพื่อลงสมัครรับ 
เลือกตั้งเป็นผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ในนามอิสระ และได้รับเลือกตั้งเป็นผู้ว่าราชการ

กรุงเทพมหานคร ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและการพลังงาน ในปี พ.ศ. 2529

3. ความสู้มฟ ั'นธ์ของการสิบทอดทายาททางทารเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “รัตตกุล’' เป็นการสานต่อจากนาย 

พิชัย รัตตกุล มายังนายพิจิตต รัตตกุล บุตรชาย โดยนายพิจิตต ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในปี พ.ศ.2526 ขณะที่นายพิชัย รัตตกุล บิดาเป็นหัวหน้าพรรคประซาธิ 
ปัตย์ และแม้ว่านายพิจิตต จะสอบตก แต่พรรคประชาธิปัตย์ ยังคงเลือกให้นายพิจิตต ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งซ่อมแทนนายดำรง ลัทธพ ิพ ัฒ น ์ นอกจากนี้ นายพิจิตต ยังได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งเป็น 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและการพลังงาน ในปี พ.ศ.2529 ได้สร้าง 
ความไม่พอใจเกิดขึ้นในพรรคประซาธิปัตย์ที่มองว่านายพิจิตต ยังมือาวุโสทางการเมืองน้อย แต่ได้ 
รับเลือกเป็นรัฐมนตรี เนื่องจากเป็นบุตรชายของหัวหน้าพรรค ซึ่งเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้เกิดความ 
แตกแยกในพรรคประชาธิปัตย์ และมีสมาชิกส่วนหนึ่ง แยกไปตั้งพรรคประชาชนขึ้นมา

10. ตระกูล “ ร ัตนเฟ ิย? ”

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “รัตนเพียร” มืพื้นฐานทางการเมืองที่จังหวัดตราด โดยนายประชุม รัตน 

เพียร ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดตราด 4 สมัย ตั้งแต่ปี พ.ศ.2512 เป็นต้น 
มาได้รับเลือกตั้งครั้งที่สอง ในลังกัดพรรคธรรมลังคม ในปี พ.ศ.2518 ได้คะแนน 9,975 คะแนน 
และครั้งที่ลาม ในปี พ.ศ.2519 หลังจากนั้น ได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ
ในปี พ .ศ .2520 แต่การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2522 นายประชุม รัตนเพียร สอบตก โดยพ่ายแพ้ต่อ 
ร.ต.ฉลาด วรฉัตร ผู้สมัครอิสระ และกลับมา1ได้รับเลือกตั้งอีกครั้งเป็นครั้งที่ลี่ ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2526 ลังกัดพรรคประชากรไทย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 นายประชุมได้ย้ายจากจังหวัด 
ตราด มาลงสมัครรับเลือกตังที่จังหวัดนนทบุรี เขตเลือกต้ังที่ 2 ในลังกัดพรรคประชากรไทย
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ในการย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดนนทบุรี และไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งที ่
จังหวัดตราด ซึ่งนายประชุม เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ถึง 4 สมัยนั้น นายประชุมได้ออก 
แถลงการณ์ฉบับหนึ่ง ชี้แจงให้ซาวตราดทราบถึงเหตุผลในการไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งว่า "ขณะนี ้
สภาพบ้านเมืองตราดของเรา กำลังมีสภาพภาวะและสถานการณ์ไปส่ความขัดแย้ง อันสืบเนื่องมา 
จากความแตกแยก บีบคั้น มาในระหว่างนี้ดั่งที่เห็นกันอยู่ อันเป็นเหตุการณ์ที่ไม่เคยมีเกิดขึ้นใน 
บ้านเมืองของเรามาก่อน ทั้งนี้เพื่อความสงบสุขของพี่น้องประชาชนชาวตราดที่รักเป็นสำคัญ จึงขอ 
ส่งนายสามารถ อนามพงษ์ เป็นตัวแทนของข้าพเจ้าลงสมัคร ส.ล.ตราดต่อไป16 "

อย่างไรก็ตาม มีการระบุถึงสาเหตุการไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งของนายประชุม ว่า 
เนื่องจาก ในปี พ.ศ.2526 นายประชุม ได้ตกลงไว้ว่า จะขอสมัครสมัยนี้อีกเพียงครั้งเดียว เพราะใน 
ครั้งน้ัน พ.อ.สาคร กิจวิริยะ นายทหารกลุ่มยังเติร์กที่พัวพันกับกบฏปี 2524 และถูกปลดออกจาก 
ราชการ จะลงสมัครรับเลือกตั้งด้วย และ พ.อ.สาคร มีความสัมพันธ์เป็นญาติกับนายชาติ สกุลพา 
นิซ เทศมนตรีเทศบาลเมืองตราด ซึ่งมืบทบาทช่วยนายประชุมหาเสียงมาตลอด ทำให้ พ.อ.สาคร 
ไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งในปี พ.ศ.2526 ซึ่งหากนายประชุม ยังคงลงสมัครรับเลือกตั้งอีกครั้ง ในปี 
พ.ศ. 2529 อาจทำให้เกิดปัญหาขึ้นมาได้ นายประชุม จึงตัดสินใจย้ายไปลงสมัครรับเลือกตั้งที ่
จังหวัดนนทบุรีแทน และให้นายลามารถ อนามพงษ์ สมาชิกสภาจังหวัด เขตอำ๓ อเขาสมิง และ 
เป็นหัวคะแนนของนายประชุม ลงสมัครรับเลือกตั้งแทน ซึ่งผลการเลือกตั้ง ปรากฏว่า พ.อ.สาคร 
กิจวิริยะ ได้รับเลือกตั้ง ในขณะที่นายประชุม รัตนเพียร ยังคงได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฏร สมัยที่ห้า ในการเลือกตั้งที่จังหวัดนนทบุรี และได้รับเลือกเป็นสมัยที่หก ในการเลือกตั้งป ี
พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรคประชากรไทย

2. บ ุคคลใน ตระก ูล  “ ร ัด นเพ ียร ” ท ี่เก ี่ยวข ้องใน วงการเม ือง
2.1 นายประชุม ร ัตนเพ ียร เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 6 สมัย ได้ 

รับเลือกตั้งครั้งแรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2512 ที่จังหวัดตราด ได้รับเลือกตั้งครั้งที่สอง ในปี 
พ.ศ.2518 สังกัดพรรคธรรมสังคม และครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2519 เป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่ง 
ชาติ ปี พ.ศ.2520 สอบตกเป็นครั้งแรกในปี พ.ศ.2522 ได้รับเลือกตั้งครั้งที่สี่ ในการเลือกตั้งป ี
พ.ศ.2526 สังกัดพรรคประชากรไทย หลังจากน ั้น  ได้ย้ายไปลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดนนทบุรี

16 ชาติชาย เย็นบำรุง และ ธำรงศักดิ้ เพชรเลิศอนันต์, บรรณาธิการ. บันทึกทารเมืองไทย 
(กรุงเทพมหานคร : ประชุมช่าง , 2530), หน้า 139.
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เขตเลือกต้ังที่ 2 ในสังกัดพรรคประชากรไทย และได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่ห้า และได้รับเลือกตั้งครั้ง 
ท่ีหก ในปี พ.ศ.2531 ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 นายประชุม ได้ย้ายมาสังกัดพรรค 
สามัคคีธรรม แต่ลอบตก หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี

1. รัฐมนตริว่าการกระทรวงลาธารณสุข ปี พ.ศ. 2518
2. รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2519 1 2526

3. รัฐมนตริว่าการกระทรวงศึกษาธิการปี พ.ศ. 2519

2.2 ดร.ประวิซ รัตนเพ ียร บุตรชายของนายประชุม รัตนเพียร ก่อนลง 
สมัครรับเลือกตั้งเป็น ผู้อำนวยการโรงเรียนดุสิตพาณิชยการ เป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎร

กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ังที่ 3 คร้ังแรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ลังกัดพรรคประชากรไทย 
และได้รับเลือกตั้งครั้งที่ลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 โดยย้ายไปลงสมัครที่จังหวัดนครราชสีมา 
เขตเลือกต้ังท่ี 1 สังกัดพรรคชาติพัฒนา โดยได้รับเลือกตั้งพร้อมกับ พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ และ 
ได้ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ในปี พ.ศ.2540

3. ความส ู้'มพ ันธ ์ของการล ืบทอดทายาททางการเม ือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล '‘รัตนเพียร" เป็นการสานต่อจากนาย 

ประชุม รัตนเพียร บิดา มายัง ดร.ประวิช รัตนเพียร บุตรชาย โดยทั้งสองคน ได้ลงสมัครรับเลือกตั้ง 
พร้อมกัน ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 สังกัดพรรคประชากรไทย แต่ต่างพื้นที่กัน โดยนายประชุม ร ั
ตนเพียร ลงสมัครที่จังหวัดนนทบุรี เขตเลือกต้ังที่ 2 ขณะที่ ดร.ประวิซ บุตรชาย ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งในพื้นที่กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ังท่ี 3 แม้จะต่างพื้นที่กัน ฐานคะแนนต่างกัน แต่ก็ได้รับเลือก 
ตั้งพร้อมกัน เป็นที่น่าสังเกตว่า ดร.ประวิซ รัตนเพียร บุตรชายของนายประชุม แม้จะเป็นทายาท 
ทางการเมืองของนายประชุม แต่ไม่เคยลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่ที่นายประชุม ซึ่งเป็นบิดา มี 
ฐานคะแนนเสียงอยู่เดิม ทั้งที่จังหวัดตราด และจังหวัดนนทบุรี เขตเลือกต้ังที่ 2 แต่ ดร.ประวิช ได้ 
รับเลือกตั้ง ด้วยการสร้างฐานคะแนนเอง ทั้งในพื้นที่กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ังที่ 3 และจังหวัด 
นครราชสีมา เขตเลือกต้ังที่ 1 ซึ่งบทบาทและฐานคะแนนเดิมของนายประชุม บิดา ไม่’ได้มีส่วน'ใน 
การทำให้ ดร.ประวิช ได้รับเลือกตั้งแต่อย่างใด
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11. ตระกูล “ สรสุชาติ ”

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “สรสุชาติ” เข้าสู่วงการเมือง โดยนายแพทย์อาคม สรสุชาติ เป็นสมาชิก 

สภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร สังกัดพรรคประซาธิปัตย์ ได้รับเลือกตั้งครั้งแรกตั้งแต่ปี พ.ศ. 
2519 ในเขตเลือกตั้งที่ 7 หลังจากนั้น ไม่ประสบความสำเร็จ สอบตกไนการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่เขต 4 กรุงเทพมหานคร โดยลงใน 
ทีมนายพิชัย รัตตกุล หัวหน้าพรรคประซาธิปัตย์ขณะนั้น และนายเล็ก นานา ปรากฏว่า ได้รับเลือก 
ตั้งยกทีมทั้งสามคน ทำให้นายแพทย์อาคม ได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่สอง ในการเลือกตั้งปี

พ.ศ.2529 นายแพทย์อาคม สรสุชาติ ลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่เขต 4 เซ่นเดิม แต่สอบตก ได้รับ 
เลือกเป็นอันดับ 4 ด้วยคะแนน 44,572 คะแนน แพ้นายมงคล กิมสุนจันทร์ จากพรรคประชากร 
ไทย เพียง 796 คะแนน ในขณะที่ผู้สมัครร่วมทีม คือ นายพิชัย รัตตกุล หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ 
ขณะนั้นและนายเฉลิมพันธ์ ศรวิกรม์ได้รับเลือกตั้งทั้งลองคน ในปี พ.ศ.2531 นายแพทย์อาคม ลง 
สมัครอีกครั้งในพื้นที่เขต 4 ในสังกัดพรรคประชาธิปัตย์ แต่ปรากฏว่า สอบตกอีกครั้ง ได้คะแนนมา 
เป็นอันดับ 8 ฟายแพ้ต่อผู้สมัครจากพรรคประชากรไทยที่ได้รับเลือกตั้งยกทีม 3 คน หลังจากนั้น 
นายแพทย์อาคม ลงสมัครรับเลือกตั้งอีกครั้ง ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ในพื้นท่ีเขต 5 
กรุงเทพมหานคร แต่สอบตก หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง และให้บุตรชายคนเดียว คือ 
นายอรรคพล สรสุชาติ เป็นทายาททางการเมืองต่อไป

นายอรรคพล สรสุชาติ บุตรชายของนายแพทย์อาคม สำเร็จการคืกษาด้าน 
วิศวกรรม จากมหาวิทยาลัยนอตติงแฮม ประเทศอังกฤษ และกลับมาเป็นอาจารย์ คณะวิศวกรรม 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย หลังจากนั้นได้ลาออกมาทำงานภาคเอกซนหลายแห่ง จนกระทั้ง ในการ 
เลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 หลังจากที่นายแพทย์อาคม สุรสุ,ชาติ ยุติบทบาททางการเมือง นาย 
อรรคพล จึงตัดสินใจลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ลังกัดพรรคประชาธิปัตย์ใน 
พื้นท่ีเขต 4 กรุงเทพมหานคร แต่สอบตก ไม่ได้รับเลือกตั้ง จนการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 
ได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งแรก และได้เป็นโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในปี 2538 นายอรรคพล 
ลงสมัครรับเลือกตั้งอีกครั้ง แต่สอบตกได้คะแนนเป็นอันดับ 6 และได้รับเลือกตั้งครั้งที่สอง ในการ 
เลือกตั้งปี 2539 ด้วยคะแนนเป็นอันดับหนึ่ง ถึง 70,356 คะแนน และเมื่อพรรคประชาธิปัตยํได้มา 
จัดตั้งรัฐบาลในปี 2540 นายอรรคพล ได้กลับมาเป็นโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรีอีกครั้ง,7 17

17 ดุษฎี สนเทศ, ‘'คนตามข่าว,’, มติชน (15 พฤศจิกายน 2540) : 4.
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2. บ ุคคลใน ตระก ูล  “ ฟิรสชาติ ” ท ี่เท ี่ยวข ้'องในวงการเม ือง
2.1 น พ .อาคม สรสุชาติ เป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎร

กรุงเทพมหานคร 2 สมัยของพรรคประชาธิปัตย์ได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในปี พ.ศ.2519 หลังจากนั้น 
สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 ได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่ลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 และ 
ลอบตกในการเลือกตั้งอีก 3 ครั้งต่อมา คือ การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2529 1 ปี พ.ศ.2531 และการ 
เลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง

2.2 นายอรรคพล ฟึรสชาติ บุตรชายคนเดียวของ นพ.อาคม สรสุชาติ 
ลงสมัครรับเลือกตั้งครั้งแรก ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ในพื้นที่เขต 4 กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปัตย์ แต่สอบตก ได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 สอบ 
ตกในการเลือกตั้งปี พ.ค.2538 และได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่สอง ในปี พ.ศ.2539 ในทางการเมือง 
ดำรงตำแหน่งเป็น โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตร ในรัฐบาลซวน หลีกภัย ปี 2537 และปี 2540

3. ความส ้ม,พ ้น ธ ์ของการส ิบทอดทายาททางการเม ือง
การส ืบท อดท ายาท ท างการเม ือ งของตระก ูล  ‘'ส รส ุช าต ิ’' เป ็น ก ารล าน ต ่อ จ าก น พ . 

อ าค ม  สรส ุชาต ิ บ ิด า  ม าย ังน ายอ รรค พ ล  สรส ุชาต ิ บ ุต รช าย  โดยนายอ รรคพ ล  ล งส ม ัค รร ับ เล ือ กต ั้ง  

ในพ ื้นท ี่เขต  4 ก ร ุง เท พ มห านค ร ซ ึ่ง เป ็นพ ื้นท ี่เด ิมของนพ .อาคม  น ายอ รรค พ ล  กล ่าวถ ึงก ารเข ้าม า  

ส าน ต ่อ เป ็น ท าย าท ท างการเม ือ งข อ งต ระก ูล  ว ่า

“ การที่คนเรามีพ่อแม่เป็นนักการเมืองไม่ใช่เรื่องเสียหาย ไม่แปลกที่คนเราจะชอบ 
เหมือนกัน แต่แนวความค ิดของผมกับพ่อ (นพ.อาคม) ก็ไม ่ตรงกัน ส่วนใหญ่ผมไม ่เห็นด้วย 
การเมืองในครอบครัวก็มื มีการโต้แย้งกัน แต่นักการเมืองต้องมืพื้นฐานคือ เป็นตัวของตัว 
เอง มีความแตกต่างของแนวความค ิด ไม ่นำเรื่องครอบครัวมาทำงานการเมือง ไม ่ใช่พอ 
เข้ามาพ่อสั่งซ้ายหัน ขวาหัน ก็ทำตาม ผม (อรรคพล) เห็นว่า คนรุ่นใหม่มีความ 
กระสือรอร้นทางการเมืองมากขึ้น ตรงนี้หากมีอิทธิพลจากคนใกล้ช ิด เข้าไปเกี่ยวข้องกับ

การเมือง จะทำให ้สัมผัสใกลช้ ิดกับการเมืองมากขึ้น หากเป็นคนข้างนอกจะทำงานกิจ 
กรรมการเมือง อาจจะยากกว่า แต่หากเป็นคนที่อยู่ใกล้ตัว ใกล้ชิดมากขึ้น มีโอกาสถูก 
หล่อหลอมทางอุดมการณ์มากกว่า แต่ผมไม่ได้มองว่า จะเข้าไปสืบทอดเจตนารมย์ของพ่อ 
เพราะคิดว่า คนรุ่นเก่าๆก็ต้องไป ไม่วันใดก็วันหนึ่ง ก็ต้องเลิกเล่นการเมืองไป18 "

18 สัมภาษณ์อรรคพล สรสุชาติ, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร, 29 มิถุนายน 2540.
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อย่างไรก็ตาม นอกจากนายอรรคพล สรสุชาติ ที่เข้ามาสู่วงการเมือง ในฐานะ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแล้ว ยังนำนางสมืตา สรสุชาติ ภรรยา มาช่วยงานในกองงานโฆษก 
ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี โดยนายอรรคพล ระบุว่า นางสมิตา ภรรยา ได้เข้ามาช่วยงานทางการ 
เมือง ทั้งลงพื้นที่ ช่วยหาเลียง และช่วยงานในพรรคประชาธิปัตย์ รวมทั้งได้รับการทาบทามจากผู ้
ใหญ่ในพรรคประชาธิปัตย์ ให้ลงสู่การเมืองเต็มตัว แต่นางสมิตา ปฏิเสธ เนื่องจากเกรงว่าจะไม่ม ื
เวลาดูแลบุตรและครอบครัวได้19

12. ตระกูล “ สารสิน ”

1. พ นฐานทางการเม ือง
ตระกูล '‘สารสิน” เป็นตระกูลเก่าแก่ ลีบเชื้อลายมาตั้งแต่รัชกาลที่ 5 มีบทบาททั้ง 

ด้านธุรกิจและการเมืองไทยเป็นเวลานาน จนมืผู้เปรียบ'ว่า เป็นตระกูล “ เคนเนดี้” ของประเทศไทย 
เริ่มเข้าสู่วงการเมือง โดยนายพจน์ สารสิน ได้รับการสนับสนุนจากจอมพล ป. พิบูลลงคราม โดย 
แต่งตังให้เป็นสมาชิกวุฒิสภาเมื่อปี 2490 และดึงเข้าร่วมรัฐบาล โดยให้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีช่วย 
ว่าการกระทรวงการต่างประเทศในปี 2491 และต่อมาในปี 2492 ก็ได้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงการต่างประเทศ แต่ภายหลังได้ลาออกเนื่องจ่ากมืความคิดเห็นขัดแย้งกับรัฐบาล

นายพจน์ สารสิน ได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี คนท่ี 9 ของ 
ประเทศไทย เม่ือวันท่ี 21 กันยายน 2500 หลังจากการทำรัฐประหารของจอมพลสโเษดี้ ธนะรัชต์ 
ซึ่งโค่นล้มอำนาจของจอมพล ป. พิบูลลงคราม ภารกิจสำคัญของรัฐบาลชุดนี้ก็คือการลัดการเลือก 
ตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ให้บรีสุทธิ'และยุติธรรม และเมื่อได้ดำเนินการเลือกตั้งในวันที่ 15

ธันวาคม 2500 เป็นที่เรียบร้อยแล้ว นายพจน์ สารสิน ก็ลาออกจากตำแหน่งนายกรัฐมนตรีกลับไป 
ดำรงตำแหน่งเลขาธิการองค์การสนธิสัญญาป้องกันเอเชียอาคเนย์ หรือ สปอ. และได้กลับมารับ 
ตำแหน่งรัฐมนตรีอีกหลายกระทรวง จนกระทั้งยุติบทบาททางการเมืองในปี พ.ศ.2514

อย่างไรก็ตาม บุตรชายของนายพจน์ ยังคงดำเนินรอยตามนายพจน์ ทางการเมือง 
และประสบความสำเร็จทั้งด้านธุรกิจ งานราชการและงานทางการเมือง โดยนายพงลั สารสิน บุตร 
ชาย คนโต ซึ่งดูแลธุรกิจของครอบครัว ได้เข้ามาสู่วงการเมือง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ลังหวัดขอนแก่น พรรคกิจลังคม เป็นรองนายกรัฐมนตรี ขณะที่ พล.ต.อ.เภา สารสิน บุตรชายคนที่

19 “สมิตา สรสุชาติ ผู้หญิงเท้าหน้า ของอรรคพล สรสุชาติ,' มติชน (8 ธันวาคม 2540) : 19.
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สอง เป ็น อ ธ ิบ ด ีก รม ต ำรวจ  แ ล ะ เป ็น รอ งน าย ก ร ัฐ ม น ต ร ีแ ล ะร ัฐ ม น ต ร ีว ่าก า รก ระท รวงม ห าด ไท ย  สม ัย  

ร ัฐบ าล น ายอา 'น น ท ์ ป ัน ย ารซ ุน  น าย อ าส า  ส ารส ิน  บ ุต รช ายค น ท ี่ส าม  เป ็น ป ล ัด ก ระท รวงก ารต ่า ง  

ป ระเท ศ  แ ล ะ เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก า รก ระท รวงก ารต ่า งป ระ เท ศ  แล ะน ายบ ัณ ฑ ิต  บ ุณ ย ะ ป า น ะ  บ ุต รช าย  

คนท ี่ส ี่ เป ็น ป ล ัด ก ระท รวงก ารคล ัง

2. บุคคล'ในต?ะกูฟ ิ “ สารสิน ’’ ท ี่เก ี่ยวข ้องไ,นวงการเม ึอง
2.1 น า ย พ จ น ์ ส า ร ส ิน  ได ้ร ับ ก ารแ ต ่งต ั้ง เป ็น ว ุฒ ิส ม าช ิก ใน ป ี พ.ศ. 2490 

ห ล ังจากน ั้น  ได ้เข ้า ร ่วม ใน ร ัฐบ าล จอม พ ล  ป. พ ิบ ูลล งค ราม  เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ีช ่วย ว ่า ก า รก ระท รวงก าร  

ต ่างป ระเท ศ  ใน ป ี พ .ศ .2491 แ ล ะ เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก า รก ระท รวงก ารต ่า งป ระ เท ศ ใน ป ี พ .ศ .2492 
ด ำรงต ำแ ห น ่ง เป ็น น าย ก ร ัฐ ม น ต ร ีแ ล ะร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก ารก ระท รวงก ารค ล ัง  ในว ันท ี่ 21 ก ัน ย าย น  2500 
แต ่เป ็น เพ ียง 90 ว ัน เม ื่อ ม ีก ารเล ือกต ั้ง ว ัน ท ี่ 15 ธ ัน วาค ม  2500 จ ึงล าอ อกจากต ำแห น ่ง  และได ้กล ับ  

ม า เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ีง ่าก ารก ระท รวงพ ัฒ น าก ารแ ห ่งช าต ิ ใน ร ัฐ บ าล จอ ม พ ล ถ น อ ม  ก ิต ต ิข จร ในป ี 

พ .ศ .2506 และในป ี พ .ศ .2511 ได ้ร ับ ก ารแ ต ่งต ั้ง เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก ารก ระท รวง เศ รษ ฐก าร  อ ีก 

ตำแหน ่งหน ึ่ง  จน ใน ป ี พ .ศ .2512 เป ็น รอ งน าย ก ร ัฐ ม น ต ร ีแ ล ะร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก า รก ระท รว งพ ัฒ น าก า ร  

แห ่งชาต ิ ใน ร ัฐ บ าล จอ ม พ ล ถ น อ ม  ก ิตต ิข จร ห ล ังจากน ั้น ได ้ย ุต ิบท บาท ท างการเม ือ ง  ในป ี พ .ศ .2514

2.2 น า ย พ ง ส ์ ส า ร ส ิน  บุตรชายคนโตของนายพจน์ สารสิน เป็นผู้ดู
แลธุรกิจของครอบครัว เป็นผู้ร่วมก่อตั้งพรรคกิจลังคมและเป็นรองหัวหน้าพรรคกิจลังคม เป็น

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ปี พ.ศ.2516 เป็นสมาชิกวุฒิสภา ปี พ.ศ.2519 ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น เขตเลือกต้ังท่ี 3 และได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในป ี
พ.ศ.2529 ลังกัดพรรคกิจสังคม ได้รับเลือกตั้งครั้งที่ 2 ในปี พ.ศ.2531 เป็นรองนายกรัฐมนตรี 2 
สมัย ในปี พ .ศ.2529 และปี พ.ศ.2531 หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

2.3 พ ล .ต .,อ .เภ า  ส า ร ส ิน  บุตรชายคนที่สองของนายพจน์ สารสิน เป็น

อธิบดีกรมตำรวจ และได้รับการแต่งตั้งเป็นรองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

มหาดไทยในรัฐบาลนายอานันท์ปันยารซุน ป ีพ .ศ .2535

2.4 น า ย อ า ส า  ส า ร ส ิน  บุตรชายนายพจน์ สารสิน เป็นปลัดกระทรวง 
การต่างประเทศ เคยเป็นเอกอัครราชฑูตไทยประจำกรุงวอชิงตัน เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการ 
ต่างประเทศ ในรัฐบาลนายอาน ัน ท ป์ันยารซุน ปี พ.ศ.2535
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3. ความส ้มพ ัน ธ ์ของการส ิบทอดทายาทท างการเม ือง
ก ารล ืบ ท อ ด ค วาม ส ัมพ ัน ธ ์ท างก ารเม ือ งข อ งต ระก ูล  “ส า รส ิน ’' เป ็น ก ารส าน ต ่อ จาก  

บ ิด า ค ือ น าย พ จ น ์ ส ารส ิน  อ ด ีต น าย ก ร ัฐ ม น ต ร ี ม าย ังบ ุต รช ายค น โต  ค ือ น าย พ งส ั ส ารส ิน  เป ็นท ี่น ่า 

ส ัง เกตว ่า  ต ระก ูล  “ส า รส ิน ” เป ็น ต ระก ูล ธ ุรก ิจ  แ ล ะม ีบ ุค ค ล ใน ค รอ บ ค ร ัว ร ับ ราช ก า รจ น ป ระส บ ค วาม  

ส ำ เร ็จ ใน ห น ้าท ี่ก ารงาน  แ ต ่ม ีบ ุค ค ล ใน ต ระก ูล เพ ีย งค น เด ีย ว  ท ี่เข ้าส ู่ว งก ารเม ือ ง เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้ 

แท นราษ ฎร ค ือ น าย พ งส ั ส ารส ิน  ได ้ร ับ เล ือกต ั้งท ี่จ ังห ว ัดขอนแก ่น  2 สม ัย  และได ้เป ็น รอ งน ายก ร ัฐ  

ม น ต ร ี 2 สม ัย  ใน ข ณ ะท ี่บ ุค ค ล อ ื่น ๆ ใน ค รอ บ ค ร ัว  ไม ่ได ้ล งสม ัค รร ับ เล ือกต ั้ง  แต ่เข ้าส ู่วงการเม ืองโดย 

การแต ่งต ั้งท ั้งส ิ้น  ต ั้งแ ต ่น ายพ จน ์ ส ารส ิน  บ ิด า ได ้เป ็น น าย ก ร ัฐ ม น ต ร ีแ ล ะร ัฐ ม น ต ร ีห ล าย ก ระท รวง  

พล .ต .อ .เภา ส า รส ิน  เป ็น รอ งน าย ก ร ัฐ ม น ต ร ีแ ล ะร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก ารก ระท รวงม ห าด ไท ย  รวมท ั้ง  นาย 

อาสา ส ารส ิน  ได ้เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ีว ่า ก ารก ระท รวงก ารต ่า งป ระ เท ศ

1 3 . ต ร ะ ก ูล  “ ส ุน ท ร เว ช  ”

1. พ ื้น ฐ า น ท า ง ก า ร เม ือ ง
ตระกูล “สุนทรเวช” เข้าสู่วงการเมือง โดยนายสมัคร สุนทรเวช ได้รับเลือกตั้งเป็น 

สมาชิกสภาเทศบาลกรุงเทพมหานคร ในปี พ.ศ.2514 เป็นสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ เป็นสมาชิก 
สมัชชาแห่งชาติ ในปี พ.ศ.2516 หลังจากนั้น ได้เข้าสู่วงการเมืองระดับชาติ ลงสมัครรับเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2518 ในเขตเลือกตั้งที่ 6 สังกัดพรรคประซาธิปัตย์และนับ 
แต่นั้นเป็นต้นมา นายสมัคร ได้รับเลือกตั้งติดต่อกันทุกสมัย 10 ครั้งติดต่อกัน ในปี พ.ศ.2519 
พรรคประชาธิปัตย์ได้ส่งนายสมัคร สุนทรเวช มาลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ 1 ซึ่งเป็นเขต 
ที่พรรคประชาธิป๋ตย์ฟายแพ้ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ปรากฏว่า นายสมัครสามารถนำทีมผู้ 
สมัครได้รับเลือกตั้งทั้งสามคน แม้แต่ ม.ร.'ว.คึกฤทธี้ ปราโมช หัวหน้าพรรคกิจสังคม ยังสอบตกใน 
เขตเลือกตั้งนี้ โดยได้คะแนนเป็นอันดับสี่ แพ้อันดับสาม 696 คะแนน หลังจากนั้น ม.ร.ว.คึกฤทธิ้ ก็ 
ไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตนี้อีก และกลายเป็นเขตยึดครองโดยนายสมัคร สุนทรเวช มาตลอด

ในปี พ.ศ.2519 ในรัฐบาลของ ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช นายสมัคร ได้ดำรงตำแหน่ง 
เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย และเมื่อเปลี่ยนรัฐบาลเป็นนายธานินทร์ กรัยวิเชียร

d3 dS

เป็นนายกรัฐมนตรี ที่มาจากการแต่งตั้งของคณะปฏิรูปการปกครอง นายสมัครได้ดำรงตำแหน่ง 
เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เมื่อมีการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2522 นายสมัครได้ก่อตั้งพรรค 
ประชากรไทย ขึ้นมาและได้เป็นหัวหน้าพรรค ลักษณะเฉพาะและความสามารถพิเศษทางการพูด
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ของนายสมัคร ได้ก่อให้เกิดความรู้จักซองประชาชน การรู้จักชื่อนายสมัคร เท่ากับรู้จักพรรคประซา 
กรไทย การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2522 กรุงเทพมหานครแบ่งออกเป็น 11 เขต มี ล.ส.ได้ 32 คน ผู้ 
สมัครจากพรรคประชากรไทย ได้รับเลือกถึง 29 คน โดยพรรคประซาธิปัตย์ ซึ่งเป็นพรรคการเมือง 
เดิมของนายสมัครมีผู้ได้รับเลือกเพียงคนเดียว คือ พ.อ.(พิเศษ) ถนัด คอมันตร์ ล่วนอีก 2 ที่นั่งเป็น 
ของพรรคกิจสังคม20 ซึ่งการที่พรรคประชากรไทย ได้รับเลือกเป็นจำนวนมากนั่น ย่อมแสดงถึง 
ความสนใจและเชื่อมั่นจากประชาชนที่มีต่อนายสมัครเป็นอย่างดี

แม้ว่าการเลือกตั้งในระยะต่อมา ความนิยมและจำนวน ส.ล. ของพรรคประชากร 
ไทยที่ได้รับเลือกตั้งจะลดจำนวนลง โดยเฉพาะการเลือกตั้งในวันที่ 22 มีนาคม 2535 ซึ่งพรรคพลัง 
ธรรม นำโดยพลตรีจำลอง ศรเมือง จะได้รับความนิยมเข้ามาแทนที่นายสมัคร จนทำให้พรรค 
ประชากรไทยเหลือ ส.ล.ในกรุงเทพฯ เพียง 2 คน และในวันที่ 13 กันยายน 2535 เหลือ ส.ส. 2 คน 
เท่าเดิม แต่นายสมัครยังคงได้รับความไว้วางใจให้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 10 
สมัยติดต่อกัน และความนิยมที่มีต่อนายสมัคร ยังทำให้นายสมัคร สามารถนำนายลุมิตร สุนทร 
เวช น้องชายให้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได ้จำนวน5 สมัย

2. บ ุคคลใน ตระก ูล " ส ุนทรเวช ” ท ี่เก ี่ยวข ้'องในวงการเม ือง
2.1 น า ย ส ม ัค ร  ส ุน ท ร เว ช  เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎ ร กร ุง เทพมหา 

น ค ร 10 ส ม ัย ต ิด ต ่อ ก ัน  เป ็นห ัวห น ้าพ รรคป ระชากรไท ย  เรม เข ้าส ่วงก ารเม ือ ง เป ็น สมาซ ิกสภ าเท ศ  

บ าลก ร ุง เท พ มห าน ค ร ใน ป ี พ .ศ .2514 เป ็นสมาช ิกสม ัชชาแห ่งชาต ิ ป ี พ .ศ .2516 และเป ็นสมาช ิก  

ส ภ าน ิต ิบ ัญ ณ ต ิแ ห ่งช าต ิ ในป ี พ .ศ .2516 ได ้ร ับ เล ือกต ั้ง เป ็น สมาซ ิก สภ าผ ู้แท น ราษ ฎรค ร ั้งแ รก  ในป ี 

พ .ศ .2518 ส ังก ัด พ รรค ป ระซ าธ ิป ัต ย ์ ได ้ร ับ เล ือกต ั้งค ร ั้งท ี่สอง ใน ป ี พ .ศ .2519 ห ล ังจ าก น ั่น  ได ้แยก 

มาต ั้งพ รรคป ระชาก รไท ย  แล ะดำรงต ำแห น ่ง เป ็น ห ัวห น ้าพ รรค  ได ้ร ับ เล ือกต ั้งค ร ั้งท ี่ส าม  ใน ป ี พ.ศ. 

2522 ครั้งท ี่ส ี่ ป ี พ .ศ .2526 ครั้งท ี่ห ้า ป ี พ .ศ .2529 ครั้งท ี่หก ป ี พ .ศ .2531 คร ั้งท ี่เจ ็ด  ในการเล ือกต ั้ง  

ว ันท ี่ 22 ม ีน าค ม  2535 คร ั้งท ี่แปด ในการเล ือกต ั้ง ว ันท ี่ 13 ก ัน ย าย น  2535 คร ั้งท ี่เก ้า ในป ี 

พ .ศ .2538 และคร ั้งท ี่ส ิบ  ในป ี พ .ศ .2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ดังนี

1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2518

2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2519

20 ชัยสิทธี้ ภูวภิรมย์ขวัญ, บรรณาธิการ. สมัคร 60 (กรุงเทพมหานคร : ชี.พี.การพิมพ์, 2538), หน้า
320.
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3. รัฐมนตรี'ว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2519
4. รัฐมนตรี'ว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2526 1 2533

5. รองนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2535 1 2538 1 2539

2.2 นายสมิตร สุนทรเวช น้องชายนายสมัคร สุนทรเวช เป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 5 สมัย สังกัดพรรคประชากรไทยของนายสมัคร สุนทรเวช พี่ชาย ได้รับ 
เลือกตั้งครั้งแรก ปี พ.ศ.2522 ครั้งท่ีลอง ในปี พ.ศ.2526 สอบตก ในปี พ.ศ.2529 ได้รับเลือกตั้ง 
ครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2531 หสังจากนั้นสอบตกในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 และวันที่ 13 
กันยายน 2535 ได้รับเลือกตั้งครั้งที่สี่ ในปี พ.ศ.2538 และครั้งที่ห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ใน 
ทางการเมือง ดำรงตำแหน่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการคมนาคม ปี พ.ศ.2526

2.3 พ ส ุ.อ.อ.สมมต สุนทรเวช พี่ชายของนายสมัคร สุนทรเวช เคย 
ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ในปี พ.ศ.2535 สังกัดพรรคประชากรไทย แต่ 
สอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง

3. ความสมพ ันร1ของการสิบทอดทายาททางการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูด “สุนทรเวช’’ เป็นการลานต่อจากนาย 

สมัคร สุนทรเวช พี่ชาย มายังนายสุมิตร สุนทรเวช น้องชาย โดยนายสุมิตร ได้ลงสมัครรับเลือกตั้ง 
ในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ในปี พ.ศ.2522ซึ่งพี่ชาย คือ นายสมัคร ได้ก่อตั้งพรรคประชากรไทย และ 
กำลังได้รับความนิยมจากประชาซน กระแสความนิยมดังกล่าว ได้ทำให้นายสุมิตร ได้รับเลือกตั้ง 
เข้ามาด้วย นายสุมิตร ได้กล่าวถึงการเข้ามาล่วงการเมือง ว่า

“ ผม (ส ุม ิตร) เร ีย น จบ ท ี่ส ห ร ัฐอ เม ร ิก าแล ะท ำงาน ท ี่น ั่น  ไม ่ได ้กล ับมาเม ืองไทยเลย 

จน ป ี 2522 พ ี่ช าย (สม ัคร) ได ้ออกมาต ั้งพ รรคป ระชากรไท ย  ห ล ังอ อ ก จาก พ รรค ป ระซ าธ ิ 

ป ัต ย ์ ก ็เร ียก ให ้กล ับมาท ำงานใน เม ือ งไท ย ค ุณ ส ม ัค รอ ย าก ให ้ก ล ับ ม าร ับ ใช ้ป ระ เท ศ ช าต ิ 

แล ะใน ว ัน ส ม ัค รร ับ เล ือ ก ต ั้ง  ล.ส. ม ีคน'ไม่'พอ จ ึงต ้อ งลงไปสม ัค รเพ ี่อ ให ้ท ี่น ั่ง เต ็ม  และก ็สอบ  

ได ้ใน ค ร ั้งน ั้น เป ็นค ร ั้งแ รก  เราไม ่ได ้ส ร ้างท ายาท ท างการเม ือ งล ืบ ต ่อก ัน  ก ารม ืพ ี่น ้อ ง  เป ็นน ัก  

ก ารเม ือ ง เป ็น จ ุดด ้อ ย  เพ ราะเม ื่อพ ี่ (สม ัคร) เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ี แต ่น ้อง (ส ุม ิต ร) เป ็นอะไรก ็ไม ่ได ้ 

เพ ราะอ าจ ถ ูก ม อ งว ่า  เป ็นการใช ้เส ์นพ ี่ (สม ัคร) ได ้ โดย เฉพ าะพ ี่ช าย  จะไม,ยอมให ้ใค รมา 

พ ูดอะไรท ี่ว ่า  พ ี่เป ็น ร ัฐ ม น ต ร ี น ้อ งก ็ได ้เป ็น ร ัฐ มน ต ร ีด ้วย  ผม (ส ุม ิตร) ก ็เลยไม ่เคยได ้ดำรง
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ตำแหน่งรัฐมนตรีอะไรเลย การที่ผมได้เข้ามาเป็นนักการเมือง ต้องถือว่าพี่ชาย มีบทบาท 
อย่างมาก เพราะชื่อเสียงเป็นที่รู้จักอย่างดี ทำให้คนในพื้นที่ให้ความไว้วางใจ และพลอย 
เลือกเราเข้าไปด้วย21 ’’

การเข ้าส ู่ว งก ารเม ือ งข อ งน ายส ุม ิต ร  ส ุนทรเวช น ้อ งช ายข อ งน ายส ม ัค ร  ส ุนทรเวช 

เป ็นท ี่น ่าส ัง เกตว ่า  เข ้าม าเป ็น ส มาซ ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎร ด ้วยค ะแ น น น ิย ม ข อ งป ระช าช น ท ี่ม ืต ่อ น าย  

ส ม ัค ร ส ุนทรเวช  แล ะพ รรคป ระชากรไท ย เป ็นห ล ัก  โดย น าย ส ุม ิต ร  ได ้ร ับ เล ือกต ั้ง ในป ี พ .ศ .2522 ซึ่ง 

เป ็น ช ่ว งท ี่พ รรค ป ระช าก รไท ยได ้ร ับ ค วามน ิย มจาก ป ระชาซ น ค ่อ น ข ้างส ูง  แต ่ในก ารเล ือกต ั้งป ี พ.ศ. 

2535 พ รรค พ ล ังธ รรม  ของพ ลตร ีจำลอง ศร ีเม ือง ได ้ร ับ ค วาม น ิย ม จ าก ป ระช าซ น แท น ท ี่พ รรค ป ระซ า  

กรไทย น าย ส ุม ิต ร  สอบตกท ั้งสองคร ั้ง  ใน ก ารเล ือ ก ต ั้งป ีน ั้น  จนก ระท ั้ง  ก ระแ ส ค วาม น ิย ม ข อ งพ รรค  

พ ล ังธรรมลดลง น าย ส ุม ิต ร  จ ึงได ้ร ับ เล ือกต ั้งกล ับมาอ ีกค ร ั้ง

1 4 . ต ร ะ ก ูล  “ ส ุว ร ร ณ ท ัด  ”

1. พนฐานทางทารเม ิอง
ตระกูล “สุวรรณหัต" เริ่มเข้าสู่วงการเมือง โดยนายไถง สุวรรณหัต ถูกจับกุมในข้อ 

เป็นหัวหน้ากบฏ ตกเป็นจำเลยที่ 1 ในวันที่ 7 สิงหาคม 2477 ถูกตัดสินจำคุก 20 ปี และถูกส่งไปขัง 
ยังเกาะตะรุเตา นายกว่า 4,000 วัน จนกระทั้ง นายควง อภัยวงศ์ ดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรี 
และได้สั่งให้ปล่อยตัวนักโทษการเมืองทั้งหมด ในปี พ.ศ.2488 นายไถง จึงออกจากเกาะตะรุเตา ท่ี 
คุมขังนักโทษการเมือง และได้เข้าร่วมทีมการเมืองกับนายควง ต่อมาในปี พ.ศ.2489 นายไถง ถูก 
ขว้างระเบิดขาซ้ายขาด ขณะที่ปราศรัยโจมตีรัฐบาล กรณีสวรรคต ร.ร ที่วงเวียนเล็ก จังหวัดธนบุรี 
ต่อมาได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรธนบุรี ในปี พ.ศ.2491 ลังกัดพรรคประซาธิปัตย ์
ต่อมาในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2495 นายควง อภัยวงศ์ ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกตั้ง แต่นายไถง ได้ร ับ 

เลือกตั้งเป็น ส.ส.ธนบุรี คนเดียวของพรรคประ1ชาธิปัตย์22

ต่อมา ในการเลือกตั้งวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2500 นายไถง สุวรรณหัต ได้รับเลือก 
ตั้งเป็น ส.ส.ธนบุรี เป็นครั้งที่สาม และได้รับเลือกตั้งอีกครั้ง ในการเลือกต ั้งวันท่ี 15 ธันวาคม 2500

21 ล ัมภาษณ ์ส ุม ิตร สุนทรเวช, สมาชิกสภาผู้แทนราษฏร กรุงเทพมหานคร, 22 กรกฎาคม 2541.
22 ความหลังพรรคประชาธิปัตย์. ใน อนุสรณ์งานพระราชทานเพลิงศพ นายไถง สุวรรณทัด 10 

พฤษภาคม 2535, หน้า 18.
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หลังจากนั้น ในปี พ.ศ.2502 ได้รับเลือกตั้งเป็นนายกเทศมนตรีนครธนบุรี และได้รับเลือกตั้งเป็น 
ครั้งท่ีห้า ในปี พ.ศ.2512 นอกจากนี้ยังเป็นผู้ก่อตั้งพรรคราษฎร และดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้า 
พรรค หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง นายไถง ได้ถึงแก่กรรมในปี พ.ศ.2535 นอกจากนี้ 
ยังมีบุคคล,ในตระกูล “สุวรรณหัต’’ ที่เข้าล่วงการเมือง คือ นายมนัส สุวรรณหัต บุตรชายของนาย 
ไถง สุวรรณหัต ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 3 สมัย ในปี 
พ.ศ.2500 ลองครั้ง และการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2512 และ ดร.ปรีชา สุวรรณหัต หลานชายนายไถง 
สุวรรณหัต เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 2 สมัย

2. บ ุคคลในตระกูล “ ส ุวรรณ‘หัต ’’ ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมี-อง
2.1 น าย ไถ ง  ส ุว ร ร ณ ท ัด  เป ็น ส มาซ ิกล ภ าผ ู้แท น ราษ ฎร จ ังห ว ัด ธน บ ุร ี 

ล ังก ัด พ รรค ป ระซ าธ ิป ัต ย ์ 5 สม ัย  นายไถง ถ ูก จ ับ ก ุม ใน ฐ าน ะห ัวห น ้าก บ ฎ  เป ็นจำเลยท ี่ 1 ถ ูกจำค ุกท ี่ 

เก าะต ะร ุเต า  ในฐาน ะน ัก โท ษ ก ารเม ือ งก ว ่า  4,000 ว ัน  ห ล ังจ ากน ั้น  ได ้เข ้าล ่ว งก ารเม ือ ง ร ่วมกับนาย 

ควง อ ภ ัย วงล ัได ้ร ับ เล ือ ก ต ั้งค ร ั้ง แ รก  ในป ี พ .ศ .2491 คร ั้งท ี่สอง ใน ป ี พ .ศ .2495 คร ั้งท ี่สาม  ใน ก าร 

เล ือกต ั้งว ันท ี่ 26 ก ุม ภ าพ ัน ธ ์ 2500 ครั้งท ี่ล ี่ ในการเล ือกต ั้ง ว ันท ี่ 15 ธ ัน วาค ม  2500 ห ล ังจ ากน ั้น  

นายไถง ได ้เป ็น น าย ก เท ศ ม น ต ร ีน ค รธน บ ุร ี ใน ป ี พ .ศ .2502 แ ล ะก ล ับ ม า เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แท น  

ราษ ฎ รอ ีก ค ร ั้ง  ใน การเล ือกต ั้ง ปี พ .ศ .2512 ห ล ังจ าก น ั้น ได้ย ุต ิบท บาท ท างการเม ือ ง

2.2 นายม น ัส  สุวรรณทัด บุตรชายนายไถง สุวรรณหัต เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 3 สมัย ได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในการเลือกตั้งวันที่ 26 
กุมภาพันธ์2500 ครั้งท่ีสอง ในการเลือกตั้งวันที่ 15 ธันวาคม 2500 และครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2512

2.3 ดร.ป ร ีช า  สุวรรณทัด หลานชายนายไถง สุวรรณหัต เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 2 สมัย ดร.ปรีชา สุวรรณหัต ได้ลาออกจากการเป็นอาจารย์ 
คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร เขตเลือกต้ังท่ี 8 สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ หลังจากนั้น ย้ายมาลงสมัครในเขต 
เลือกตังที่ 4 และได ้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 แต่ในการเลือกต้ัง 
ปี พ.ศ.2538 ลอบตก ได้คะแนนเป็นอันตับ 9 และได้รับเลือกตั้งครั้งที่สอง ในการเลือกตั้งปี

พ.ศ.2539
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3. ความส ้มพ ้นธ ์ของการส ิบทอดทายาทท างการเม ือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “สุวรรณทัต" เป็นการสานต่อจาก 

นายไถง สุวรรณทัต บิดา มายัง นายมนัส สุวรรณทํ'ต บุตรชาย และเป็นการลานต่อจากนายไถง 
สุวรรณทัต มายัง ดร.ปรีชา สุวรรณทัต ซึ่งเป็นหลาน โดยนายมนัส ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งในปี 
พ.ศ.2500 พร้อมกับนายไถง สุวรรณทัต แต่คนละพื้นที่ ทั้งนี้ นายไถง ได้ลงสมัครในพื้นที่จังหวัดธน 
บุรี แต่นายมนัส ลงสมัครในเขตกรุงเทพมหานคร และได้รับเลือกตั้งทั้งสองคน ในขณะที่ ดร.ปรีชา 
สุวรรณทัต ได้กล่าวถึงการมาสานต่อทางการเมืองของตระกูล ว่า

“ ผม (ดร.ปรีชา) เป็นอาจารย์สอนกฎหมายที่ธรรมศาสตร์ สนใจการเมืองมานาน 
แล้ว เห็นตัวอย่างจากลุง (ไถง) และเคยเข้าไปคลุกคลีการหาเลียงตั้งแต่เด็ก สมัยนั้น มี 
ความสนุกสานในการหาเสียง พอถึงจังหวะก็อยากเข้ามาในการเมือง และเห็นเพื่อนร่วม 
รุ่นหลายคนมาเป็นนักการเมืองอยู่พรรคประชาธิปัตย์ จึงเข้ามา และไม่ได้คิดว่าตระกูลเรา 
จะมาสร้างอิทธิพล หรือขยายอิทธิพลทางธุรกิจแต่อย่างใด เพราะคนในครอบครัว ญาติพี ่
น้อง ไม่มี'ใครทำธุรกิจ แต่เป็นข้าราชการมากกว่า และการที่ผม เข้ามาเป็น ส.ส. ก็ต้องการ 
ทำงานด้านกฎหมายมากกว่า23 ”

การลร้างทายาททางการเมืองของตระกูล “สุวรรณทัต” น้ัน ภายหลังจากนายไถง 
และนายมนัส สุวรรณทัต บุตรชาย ที่ยุติบทบาททางการเมืองแล้ว ก็ไม่มีบุตรชายคนอื่นของนาย 
ไถง ที่เข้ามาล่วงการเมืองอีก นอกจาก ดร.ปรีชา สุวรรณทัต ซึ่งเป็นหลาน โดย ดร.ปรีชา ระบุว่า 
ขณะนียังมีบุตรชายของตนเองที่สนใจการเมือง และเข้ามาช่วยงานการเมืองในด้านข้อมูลและ

คอมพิวเตอร์ รวมท้ัง ในอนาคตอาจจะเป็นทายาททางการเมืองของตระกูลต่อไป

15. ตระกูล “ อภ ัยวงศ ์ "

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “ อภ ัยวงศ ์” เป็นตระกูลเจ้าพระยาผู้สำเร็จราชการมณฑลบูรพา เร่ิมเข้าส่ 

วงการเมือง โดยนายควง อภัยวงศ์บุตรของเจ้าพระยาอภัยภูเบศร์ (ชุ่ม อภัยวงศ์) สำเร็จการศึกษา 
จากฝรั่งเศส แล้ว ได้กลับมารับราชการเป็นนายช่างผู้ช่วยกองช่างโทรเลข กรมไปรษณีย์โทรเลข 
และต่อมาในปี 2474 ได้รับพระราชทานบรรดาศักดี้เป็นรองมหาอำมาตย์เอกหลวงโกวิทย์อภัย

23 ล ัมภาษณ ์ ดร.ปรีชา สุวรรณทัต, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร, 6 มีนาคม 2541.
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วงค์ในป ี 2478 ได้รับแต่งตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรประเภท 2 ในปี 2480 ได้เข้าร่วมในรัฐ 
บาลพระยาพหลพลพยุหเสนา ในตำแหน่งรัฐมนตรี และเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมใน 
รัฐบาลจอมพล ป. พิบูลลงคราม ในระหว่างปี 2484-2485

ในปี 2487 หลังจากที่จอมพล ป. ต้องลาออกจากตำแหน่งนายกรัฐมนตรี สภาผู ้
แทนราษฎรได้มีมติให้นายควง เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีคนที่ 4 ของไทยต่อไป ซึ่งในขณะ 
นั้นกำลังเป็นระยะเวลาแห่งสงครามโลกซึ่งกำลังตึงเครียดเป็นอันมาก นายควง บรีหารประเทศอยู่ 
ได้เพียง 1 ปีก็ต้องลาออกจากตำแหน่งไป เม่ือวันท่ี 30 สิงหาคม 2488 เมื่อสงครามโลกครั้งที่ 2 ส้ิน 
สุดลง ได้มีการประกาศใช้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2489 ซึ่งเปิดโอกาสให้มีการจัด 
ตั้งพรรคการเมืองขึ้นได้อย่างเป็นทางการ นายควง เป็นบุคคลหนึ่งที่ร่วมจัดตั้งพรรคประชาธิปัตย์ 
และดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้าพรรคคนแรก โดยมี ม.ร.ว.เลนีย์ ปราโมช เป็นรองหัวหน้าพรรค และ 
ม.ร.'ว.คึกโเทธี้ ปราโมช เป็นเลขาธิการพรรค และในการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ 6 มกราคม 2489 
พรรคประซาธิปัตย่ได้รับเสียงข้างมากในสภา นายควงจึงได้เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอีกครั้ง 
หน่ึง แต่สามารถบริหารประเทศอยู่ได้เพียง 45 วัน ก็ต้องลาออกจากตำแหน่ง เนื่องจากมีความคิด 
เห็นขัดแย้งกับนายปรีดี พนมยงค์ซึ่งขณะนั้นดำรงตำแหน่งผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์

นายควง เข้าดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งเมื่อวันที่ 10 พฤศจิกายน 
2490 แต่ก็สามารถจัดตั้งรัฐบาลบริหารประเทศต่อมาได้อีกเพียง 5 เดือน ก็ถูกคณะนายทหาร 
บังคับให้ต้องลาออกจากตำแหน่งเพื่อเปิดทางให้แก่จอมพล ป. พิบูลสงคราม กลับเข้ามาดำรง 
ตำแหน่งนายกรัฐมนตรีคนต่อไป เมื่อพ้นจากหน้าที่แล้ว นายควง ยังคงดำเนินการทางการเมือง 
โดยทำหน้าที่เป็นฝ่ายค้านอยู่ในสภาต่อมาอีกระยะหนึ่ง แล้วจึงได้วางมือจากการเมือง จนกระทั่ง 
ถึงแก่อสัญกรรมเมื่อวันที่ 15 มีนาคม 2511 รวมอายุได้67 ปี

2. บ ุคคลใน ตระก ูล " อภ ัยวงศ ์ ” ท ี่เก ี่ยวข ้องใน วงการเม ือง
3.1 นายควง อภ ัยวงศ ์ หรือ หลวงโกวิทอภัยวงค์ เป็นผู้มืลัวนร่วม,ใน 

การเปลี่ยนแปลงการปกครอง 2475 เรั้มเข้าส่การเมือง จากการเป็น ส.ส.ประเภท 2 ดำรงตำแหน่ง 
รัฐมนตรีหลายกระทรวง จนกระทั่งดำรงตำแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรี จนกระทั่งการเลือกตั้งทั่วไปวัน 
ท่ี 6 มกราคม 2489 นายควงได้ร่วมกับ ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช ตั้งพรรคประชาธิปัตย์ ขึ้น และได้ลง 
สมัครรับเลือกตั้ง และได้เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งที่ 2 ด้วยคะแนน12,226
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คะแนน24 และได้รับเลือกตัง ครังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2491 ครั้งที่สาม ในการเลือกตั้งวันที่ 26 
กุมภาพันธ์ 2500 และครังที่ลี่ ในการเลือกตั้งวันที่ 15 ธันวาคม 2500 หลังจากนั้นนายควง ได้เร่ิม 
ป่วยเป็นมะเร็งที่ปอดและถึงแก่อสัญกรรมในวันที่ 1 5 ม ีนาคม2511

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี

1. รัฐมนตรี ป ีพ.ศ. 2478 ,2480
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงธรรมการ ป ีพ.ศ. 2481

3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2484 1 2485 1 2487 1 2489

4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ. 2485 1 2488

5. นายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2487 1 2489 1 2490 1 2491

6. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ. 2487

7. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตราธิการ ปี พ.ศ. 2490

8. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2491

2.2 น า ย ช ว ล ิต  'อ ,ภ ัยวงศ ์ น้องชายนายควง อภัยวงศ์’ เป็นสมาซิกสภา 
ผู้แทนราษฏร จังหวัดชลบุรี 3 สมัย ได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในปี พ.ศ.2481 ครั้งท่ีสอง ในปี 
พ.ศ.2489 และครั้งที่สาม ในปี พ.ค.2491 ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรี ในรัฐบาลนายควง อภัยวงศ์’ 
ปี พ.ศ.2491

2.3 นายประย ูร อภ ัยวงศ ์ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพิบูล 
สงคราม 2 สมัย ได้รับเลือกตั้งครั้งแรกในปี พ.ศ.2481 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2489

2.4 นายสวาสด อภ ัยวงศ ์ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพระ 
ตะบอง 1 สมัย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2489

2.5 นายส ุชาต ิ อภ ัยวงศ ์ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร 1 สมัย ในปี พ.ศ.2519

24 ควง อภัยวงศ์, ทารด1อสัของข้าพเจ้า นายควง อภัย1วงศ์ (นนทบุรี : สำนักพิมพ์อนุรักษ์, 2539), หน้า
122.
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3. ความส ้มพ ้นร์ข'องการส ิบทอดทายาททางกา?เม ื'อง
การสานต่อทางการเมืองของตระกูล “อภัยวงศ์” เป็นการสานต่อจากนายควง 

อภัยวงศ์ พี่ชาย มายัง นายชวลิต อภัยวงศ์ น้องชาย รวมทั้งยังสานต่อมายังเครอญาติอื่นๆใน 
ตระกูล ทังนีเนื่องจากตระกูล “อภัยวงศ์” โดยเจ้าพระยาอภัยภูเบศร บิดาของนายควง อภัยวงศ ์
เป็นผู้สำเร็จราชการมณฑลบูรพา อันประกอบด้วย พระตะบอง ศรีโสภณ มงคลบุรี เสียมราฐและ 
ระลือ และได้อพยพกลับประเทศ เมื่อกรุงสยามได้ยกมณฑลบูรพา ให้แก่ประเทศฝรั่งเศส และได้ 
อพยพกลับประเทศไทยผ่านทางจังหวัดปราจีนบุรี ดังนั้น จึงยังคงมืญาติพี่น้องบางส่วนที่ยังอยู่ที ่
พระตะบอง และเมื่อมีการเลือกตั้งทั่วไป บุคคลในตระกูล คือ นายสวาสดิ้ อภัยวงศ์ ก็ได้รับเลือกตั้ง 
ด้วยในปี 2489 แต่จนกึงปัจจุบัน ยังคงมืบุคคลในตระกูล “อภัยวงศ์’’ ที่ยังมีส่วนร่วมทางการเมือง 
คือ นายอัศวิน อภัยวงศ์ ซึ่งลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ที่จังหวัดสระแก้ว 
ลังกัดพรรคประซาธิปัตย์ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และปี พ.ศ.2539 แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง

16. ตระกูล “ อ ินทร'โทมาลย์ส ุด ”

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “อิน'ทร'โกมาลย์สุต” มีพื้นฐานทางการเมืองอยู่ที่จังหวัดนครราชสีมา เร่ิม 

เข้าส่วงการเมือง โดยนายยศ อินทรโกมาลย์สุต ได้ลาออกจากตำแหน่งผู้อำนวยการสำนักงาน 
สลากกินแบ่งรัฐบาล มาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา ได้รับเลือกตั้ง 
คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2495 หลังจากนั้น ได้มาลังกัดพรรคเสรีมนังคศิลา และได้รับเลือกตั้งครั้งที่สอง 
ในปี พ.ศ. 2500 ในการเลือกตั้งวันที่ 15 ธันวาคม 2500 สอบตก ไม่ได้รับเลือกตั้ง และได้รับเลือก 
ตั้งครั้งท ี่สามในปีพ.ศ.2512ป ีพ .ศ .2 5 1 8สอบตกหลังจากนั้นย้ายมาลังกัดพรรคกิจลังคมได้รับ 
เลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ 3 ด้วยคะแนนเป็นอันดับสอง ในปี พ.ศ.2522 นายยศ ได้ย้ายมาลงสมัคร 
ในเขตเลือกตั้งที่ 4 ลังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่ห้า ด้วยคะแนนเป็นอันดับหนึ่ง 
29,350 คะแนน แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 นายยศ สอบตก ในลังกัดพรรคกิจลังคม ได้คะแนน 
เป็นอันดับ 3 ด้วยคะแนน 23,822 คะแนน หลังจากนั้น นายยศ ได้กึงแก่กรรมในปี 2528

ทายาททางการเมืองของนายยศ อินทรโกมาลย์สุต ที่มาสานต่อทางการเมือง คือ 
นายมานะศ์กดิ้ อินทรโกมาลย์สุต บุตรชายคนโต ซึ่งเป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในปี 
พ.ศ.2520 และเป็นสมาชิกวุฒิสภา ในปี พ.ศ.2522 ได้มาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา เขตเลือกต้ังที่ 4 แทนบิดาที่กึงแก่กรรม ในการเลือกตั้งปี 2529
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โดยนายมานะศักดิ้ ลงสมัครในสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ ขณะที่นายยศ ลงสมัครในสังกัดพรรคกิจ 
สังคมมาตลอด และนายมานะสักดิ้ ได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งแรก ในปี 2531 นายมานะศักดิ้ ซ่ึงอยู่'ใน 
กลุ่ม 10 มกรา ของพรรคประซาธิปัตย์ได้ย้ายมาลงสมัครในพื้นที่เขต 7 กรุงเทพมหานคร และย้าย 
มาสังกัดพรรคประชากรไทย และได้รับเลือกเป็นครั้งที่ลอง หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

2. บุคคล'ในตระทูล “ อ ินทรโกมาลย์สด ” ที่เก ี่ยวของใ,นวงการเมือง
3.2 นายยศ อ ิน ทรโกม าล ย ส์ด เป็นสมาซ ิกสภาผู้แทนราษฎร 5 

สมัย ของจังหวัดนครราชสีมา ได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในปี พ.ศ.2495 ครั้งที่ลอง ในการเลือกตั้งป ี
พ.ศ.2500 สังกัดพรรคเสรีมนังคติลา หลังจากนั้น ลอบตกในการเลือกตั้งวันที่ 15 ธันวาคม 2500 
ได้รับเลือกตั้งครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2512 และสอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ได้รับเลือกตั้งครั้ง 
ท่ีล่ี ในปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรคก ิจสังคม ได ้รับเลือกตั้งครั้งที่ห้า ปี พ.ศ.2522 สังกัดพรรคก ิจสังคม 
หลังจากนั้นสอบตก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 นายยศ ได้ถึงแก่กรรมในปี พ.ศ.2528

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังนี้

1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสหกรณ์ปี พ.ศ. 2500

2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2524

2.2 นายมานะศักด อ ินทร ู่โกมาลย์สด บุตรชายคนโตของนายยศ

อินทรโกมาลย์ลุต เข้าล่วงการเมือง ได้รับการแต่งตั้งเป็นสมาซิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ปี

พ.ศ.2520 เป็นสมาซิกวุฒิสภา ปี พ.ศ.2522 หลังจากนั้น ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู ้
แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา เขตเลือกต้ังท่ี 4 สังกัดพรรคประ'ซาธิปัตย์ และได้รับเลือกตั้งเป็น 
คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2529 หลังจากนั้น ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งใน 
เขตเลือกต้ังที่ 7 กรุงเทพมหานคร สังกัดพรรคประชากรไทย และได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่สอง หลัง 
จากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง

3. ความสัมฟ ันธ์ของการล ืบทอดทายาททางการเม ือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “อินทรโกมาลย์ลุต,’ เป็นการสานต่อ 

จากนายยศ อินทรโกมาลย์สุต บิดา มายังนายมานะศักดิ,' อินทรโกมาลย์สุต บุตรชายคนโต โดย 
นายมานะดักดิ้ได้รับเลือกตั้งครั้งแรก ในปี พ.ศ.2529 ในพื้นที่เขตเลือกตั้งที่ 4 จังหวัดนครราชสีมา 
ซึ่งนายยศ บิดา มีฐานคะแนนเสียงเดิมอยู่ โดยนายมานะศักดิ้ ได้ลงสมัครหลังจากที่นายยศ ได้ถึง 
แก่กรรม ในปี พ.ศ.2528 นายมานะศักดิ้ได้กล่าวถึงการเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล ว่า
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“ ผม (ม าน ะศ ักค ี่)  เป ็น ว ุฒ ิส ม าซ ิก ม าก ่อ น  ชอบการเม ือ ง  เคยต ามพ ่อ  (ยศ) ไปหา 

เส ีย งมาตลอดต ังแต ่เด ็ก  ม ันก ็ซ ึมซ ับความสนใจการเม ือ ง เข ้าไปโดยอ ัต โนม ัต ิ พ อด ีป ี 2529 
หล ังพ ่อ  (ยศ) เส ียช ีว ิต  ผมก ็ไม ่ได ้เป ็น ว ุฒ ิสมาซ ิกแล ้ว  จ ึงต ัด ส ิน ใจล งส ม ัค ร  ส.ส. เพ ราะ 

อ ย าก ส าน ต ่อ งาน ข องพ ่อ  รวมท ั้งซ าวบ ้าน ในพ ื้นท ี่เร ียก ร ้อ ง  ม ีญ าต ิพ ี่น ้อ งอ ย ู่เย อ ะ  เลยได ้ร ับ  

เล ือกต ั้ง ซ ึ่งค ะแน น น ิย ม เด ิมท ี่ม ืต ่อ พ ่อม ีล ้วน อย ่างม ากท ี่ท ำให ้ผ มได ้ร ับ เล ือก ต ั้ง  พ อป ี 2531 
ต ังใจว ่า  จ ะ เล ิก เล ่น ก ารเม ือ ง  เพ รา ะม ีป ัญ ห าใน พ รรค ป ระช าธ ิป ัต ย ์ ผ ม เป ็น กล ุ่ม  10 มกรา 

พอด ี ค ุณ ส ม ัค ร  (ส ุนทรเวช) มาชวนให ้ไปลงสม ัค รท ี่ก ร ุง เท พ ฯ ก ็ค ิด ว ่า เห ็น ท างจะได ้ช ัยชน ะ 

ลงท ี่ไห นก ็ร ับ ใช ้บ ้าน เม ือ ง เห ม ือนก ัน  จ ึงต ัดส ิน ใจท ิ้งฐาน เส ีย ง เด ิม ไป ลงสม ัค รท ี่ก ร ุง เท พ ฯ

และได ้ร ับ เล ือกต ั้ง  แต ่ก ารเล ือกต ั้งป ี 35/1 ก ็ต ัดส ิน ใจเล ิก  เพ ราะ เบ ื่อ ก า ร เม ือ ง25 "

ภ าย ห ล ัง จ าก น าย ม าน ะศ ัก ด ิ้ อ ินท รโกมาลย ์ส ุต  ต ัดส ิน ใจย ุต ิบ ท บ าท ท างการเม ือ ง  

ก ้ไม ่ม ืบ ุค ค ล ใน ต ระก ูล  “อ ิน ท รโกมาล ย ์ส ุต ” ท ี่เข ้าล ้วงการเม ือ งอ ีก  ท ั้งท ี่จ ังห ว ัดนค รราช ส ีม า และ 

ก ร ุง เท พ มห านค ร ห ล ังจ ากท ี่เคล ื่อน ไห วอ ย ู่ใน วงการเม ือ งม ากว ่า  40 ปี

97. ตระกูล “ โอส ถ าน เค ราะห ์ ”

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “โอสถานุเคราะห์” เป็นตระกูลนักธุรกิจ เจ้าของกิจการบรีษัท โอสถสภา 

(เด็กเฮงหยู) จำกัด เรมเข้าล้วงการเมืองโดย ร.ต.อ.สุรัตน์ โอสถานุเคราะห์ ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร ครั้งแรกในปี พ.ศ. 2512 ลังกัดพรรคประซาธิปัตย ์
หลังจากนั้นไม่ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งอีก แม้ว่าในการเลือกตั้งปี 2518 ร.ต.อ. สุรัตน์จะมืตำแหน่ง 
เป็นผู้อำนวยการเลือกตั้งของพรรคประซาธิปัตย์ก็ตาม แต่ก็ได้รับการแต่งตั้งให้เป็นรัฐมนตรีว่า

การกระทรวงคมนาคม หลังจากนั้นได้ออกมาตั้งกลุ่มของตนเองชื่อว่า กลุ่มราชพฤกษ์ ต่อมายุบ 
รวมกับพรรคประชาราษฎร์ และได้ยุบรวมเข้ากับพรรคกิจสังคมอีกครั้งหนึ่ง

ในการเลือกตั้งปี 2526 ร.ต.อ. สุรัตน์ โอสถานุเคราะห์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น เขตเลือกต้ังที่ 3 ลังกัดพรรคกิจลังคม ด้วยคะแนนเป็นอันดับ 1 
และได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ในปี 2528 ร.ต.อ. สุรัตน์ โอลถา 
นุเคราะห์ได้เข้าดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์แทนนายโกศล ไกรฤกษ์

25 ล ัมภาษ ณ ์ มานะศักคี่ อินทรโกมาลย์สุต, 16 ตุลาคม 2540.
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การเลือกตั้งในปี 2529 ร.ต.อ.สุรัตน์ ได้นำนายชวลิต โอลถานุเคราะห์ น้องชาย 
ลงสมัครรับเลือกตังด้วย ในพืนท่ีเขต 2 จังหวัดขอนแก่น สังกัดพรรคกิจสังคม และได้รับเลือกต้ังท้ัง 
2 คน และ ร.ต.อ. ลุรัตน์ ได้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ จนกระท้ังเกิด 
เหตุการณิไม้ซุงจากพม่า ร.ต.อ.สุรัตน์ ถูกอภิปรายไม่ไว้วางใจจากสภา หลังจากนั้น ร.ต.อ.สุรัตน์ 
ได้ยุติบทบาททางการเมือง ในขณะที่นายชวลิต โอสถานุเคราะห์ ยังคงได้รับเลือกตั้ง เป็นคร้ังท่ีสอง 
ท่ีจังหวัดขอนแก่น ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531

จนกระท้ัง ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 2535 นายชวลิต ได้ย้ายมาสังกัดพรรค 
สามัคคีธรรม และ1ได้'นำน าย ภัทรศักดิ้ โอสถานุเคราะห์ บุตรชาย มาลงสมัครรับเลือกตั้งคู่กัน แต่มี 
เพียงนายชวลิต ท่ีได้รับเลือกต้ัง ส่วนนายภัทรศักดิ้ สอบตก หลังจากนั้นนายชวลิต ได้ยุติบทบาท 
ทางการเมือง ในขณะที่นายภัทรศักดิ้ บุตรชายนายชวลิต โอสถานุเคราะห์ ได้ย้ายมาลงสมัครรับ 
เลือกต้ัง ในกรุงเทพมหานคร เขตเลือกตั้งที่ 4 สังกัดพรรคประชากรไทย และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้ง 
แรกในปี พ.ศ.2538 ด้วยคะแนนเป็นอันตับ 3 ได้ 48,934 คะแนน แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 
นายภัทรศักดิ้ สอบตก ได้คะแนนเป็นอันตับหก 36,961 คะแนน

2. บ ุคคลใน ตระกล “โอ ส ถ าน ุเค ร าะ ห ์” ท ี่เก ี่ยวข ้องใน วงกา?เม ือง
2.1 ร.ต.อ .สุรัตน์ โ-อสุถานุเคราะห์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 

สมัย ได้รับเลือกตั้งคร้ังแรกในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร ปี พ.ศ.2512 สังกัดพรรคประซาธิปัตย์ หลัง 
จากนั้นไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง ในปี พ.ศ.2518 เป็นผู้อำนวยการเลือกตั้งพรรคประซาธิปัตย์หลัง 
จากนั้น ได้แยกมาตั้งกลุ่มราชพถูกษ์ และรวมกับพรรคประชาราษฎร์ และยุบรวมเข้ากับพรรคกิจ 
สังคม เป็นรองห์วหน้าพรรค ลงสมัครรับเลือกต้ังอีกคร้ัง ในปี พ.ศ.2526 ท่ีจังหวัดขอนแก่น ในเขต 
เลือกต้ังท่ี 3 และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งท่ีสอง ได้รับเลือกต้ังครั้งท่ีสาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 
หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมปีพ.ศ. 2518
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2526
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ. 2529
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2.2 นายชวล ิต โอส ถาน ุเคราะห ์ น้องชาย ร.ต.อ.สุรัตน์ เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น เขตเลือกตั้งที่ลาม จำนวน 3 สมัย ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรก 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 คู่กับ ร.ต.อ.ลุรัตน์ สังกัดพรรคกิจสังคม และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก 
ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2531 และได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 
มีนาคม 2535 สังกัดพรรคสามัคคีธรรม หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง

2.3 นายภัทรศัทด โจส ถ าน ุเค ราะห ์ บุตรชายนายชวลิต โอสถานุ 
เคราะห์ เข้าสู่วงการเมือง ด้วยการลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 
ขอนแก่น เขตเลือกตั้งที่ 2 คู่กับนายชวลิต โอสถานุเคราะห์ บิดา ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 
2535 สังกัดพรรคสามัคคีธรรม แต่นายภัทรศักดิ้ สอบตก ในขณะที่นายชวลิต ได้รับเลือกต้ัง หลัง 
จากนั้น ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่เขต 4 กรุงเทพมหานคร สังกัดพรรคประชากรไทย 
และได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 นายภัทร 
ศักด สอบตก

3. ความสมพ ัน ธ ์ของการล ิบท อดทายาททางการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “โอสถานุเคราะห์" เป็นการสานต่อ 

จาก ร.ต.อ.สุรัตน์ โอลถานุเคราะห์ พี่ชาย มายังนายชวลิต โอสถานุเคราะห์ น้องชาย และยังเป็น 
การสานต่อจากนายชวลิต ซึ่งเป็นบิดา มายังนายภัทรศักดี้โอลถานุเคราะห์บุตรชาย ทั้งน้ีการลาน 
ต่อทางการเมืองด้วยวิธีการให้ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกัน เพี่อใช้ฐานคะแนนเสียงเดิม นำบุคคล 
อีกผู้หนึ่งให้ได้รับเลือกต้ังด้วย โดย ร.ต.อ.สุรัตน์ โอสถานุเคราะห์ ได้นำนายชวลิต น้องชาย ลง 
สมัครรับเลือกต้ังคู่กัน ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 ท่ีจังหวัดขอนแก่น เขตเลือกตั้งที่ 2 และได้รับ 
เลือกต้ังท้ังสองคน และในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 นายชวลิต โอสถานุเคราะห์ ได้นำ 
นายภัทรศักดี้ ลงสมัครรับเลือกต้ังคู่กัน ในพ้ืนท่ีเขต 2 จังหวัดขอนแก่น แต่มีเพียงนายชวลิต ท่ีได้รับ 
เลือกต้ัง หลังจากนั้น นายภัทรคักดิ้ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งในพื้นที่กรุงเทพมหานคร
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